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MEGNŐSÜLNE
Bä éves jól szituált 
fiatalember, aki egy 
lómenete ti erdélyi 
ípvállalat társtu­

lajdonosa. — Csakis 
komoly', teljes név­
kel ellátó levelek 
Tétetnek ligvelem- 
pe. Megkereséseket 
jjővö“ jeligére a 
kiadóhivatalba ké­
rek.

(OLCSÓN ELADÓK: 
rró gépek, biciklik,
: het en ok, cimbalmok 

[gépek, festmények. 
Lztümök. köpenyek 

férfi felöltök, b<8 
fordák, függönyök, 
pvetek, rádiók, lepe- 
[•ászon, különbőz» 
szerek, férfíarar y-
(k, karkötők, látcső- 
:, különböző ezüst 
tikkel órák, stb. 
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-Robert

bxjdavbst HÉV
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Strada Baron L. Pop (v. Brassai- 
oéaa) 16. szám. Telefon: 9—77.

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Egész évre....................... Iló8 Lei
Félévre ..............................689
Negyedévre .... 326 „
Egy 1 tónapra .... 119 „
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy bóra 1 dollár (vagy ennek 
megfelelő pénznem).
Egy évre 19 dollar.

Hirdetések tarifa szerint 
vétetnek lel.

Taslaoanu
lEdön először jelent meg Vajda belngy 

Biniszter kabinetjének tágas előszobájá­
ig azonnal magáravonta a közfigyel­
met. Tálán 150 centiméter magas aa 
*gész emberke, kiugró fitos orra van, 
benyomott, alacsony homloka, arányta­
lanul nagy, hosszú fekete hajában foly­
tatódik, amely úgy lobogott utána, mint 
a gyorsvonat után a kémény elnyúló 
füstje. Egy pillanatig sem volt nyugta. 
Ha a telefon csengetett, ő jelentkezett, 
ka a belügyminiszterrel akart valaki be­
eélni, ő fogadta, mindenkihez volt egy 
nyájas, vagy dorgáló szava. Éles fisz- 
tula hangja időnkint végigsipitott a ter­
men, a minisztérium szolgái és a sarki 
rendőrük rettegtek tőle, egyszóval kor­
látlan ur volt a belügyminisztériumban. 
Időnként hangos konfliktusokat rende­
zeti a mindig zsúfolásig telt fogadószo- 
baban a türelmetlenebb várakozókkal, 
akiket egyéni szimpátiái szerint ska- 
[ralyázott el noteszében és jelentett be 
Vajda Sándornak. A belügyminisztert 
Iárnyékként követte mindenüvé és a 
:ormánypárti képviselők és prefektusok 

(igyekeztek jóban lenni vele, hogy tiz 
(perccel hamarabb jussanak a minisz­
ter színe elé.

Kinevezése még a nemzeti-paraszt- 
irtban is meglepetést keltett, mert sen- 

isem tudott arról, mintha Tazlaoanu az 
llenzéki harcok idején bárminő szere­

it vitt volna a. pártban. Jó memóriá­
in emberek viszont emlékeztek arra, 
togy ez a lobogóhaju ifjú titán 1922— 
14-ben, az antiszemita diákzavargások 
idején vezetőszerepet játszott. Nemso­
kára kiderült, hogy Tazlaoanu éppen a 
iiákszervezetek ajánlására került a bel- 
yminisztériumba. Az összekötő tiszt 

terepét töltötte be Vajda Sándor és az 
itiszemita szervezetek között, ahol Taz 
oanu természetesen persan grata volt. 
ajda Sándor bizonyára úgy hitte, 

togy ha Tazlaoanu utján barátságos ar- 
't fog vágni az antiszemita szervezetek 

|felé, úgy sikerülni fog csendőrség és 
[yészség nélkül is biztosítani a rendet 

ibben az országban. És Vajda nem is 
|tagadta azt, hogy milyen szerepet szánt 

Tazlaoanunak. Midőn nemrégiben a 
‘Sidó Távirati Irodának egyik szer­
kesztője felkereste és a zavargások iránt 
'deklődött, a belügyminiszter behivat­

ta magához Tazlaoanut és a következő 
havakkal mutatta be a zsidó újságíró­
nak:
~ Óer ist mein antisemitl. Azt csi- 

tálok az ő utján az antiszemita fiatal- 
éberekkel, amit ón akarok.
Az újságíró megjegyezte, hogy ez a 

Rendszer nem fog eredményre vezetni, 
■em mintha Taslaoanu nem lett volna 
^Jkaimas arra, hogy kiépítse az össze- 
to.teiéseket a belügyminisztérium és a 
^no ellen törő szervezetek között. A 
lPasztálát szerint azonban egy ilyen, 
sratság nem lehet tartós.

események fájdalmasan bizonyltot 
, be, hogy a belügyminiszter számi- 

.,lsai i azlaoanuval nem váltak be. Ez a 
fazlacianu egyébként nem volt rossz 

1 óbb ízben is kijelentette előttem, 
t becsületszavát is adla, hogy ő nem 
díszem! ta. Én kételkedtem. Egy alka­
lmai felültetett az autójára és elvitt 
•e,.any bukaresti zsidó „barátjához“.

ezek révén is bizonyítsa, hogy ő 
^csak nem viseltetik ellenséges ér­
cekkel a zsidókkal szemben. Apro- 
,a Tazlaoanu autója. A Dimineata 

rrH bogy földhözragadt szegény fiú 
• midőn bekerült a belügyminiszté- 

ffloa, ma pe:dig háza, autója és bank- 
▼an. Ezenkívül főszerkesztője „A ki- 

rci St??zsái“ cimü folyóiratnak, ame- 
a, belügyminisztérium ajánlásával 

|0 nab országszerte. A jó Isten tudja, 
syan tett szert egy ilyen rövid idő 
n ennyi földi jóra George Tazlaoanu, 
en szegény diák volt ő, aki segélyek-

6tkrt0-aa ^enn ma8át. Úgy látszik, aa 
on-zvoaita vezér ség nem is rossz üzlet.

Károly király
állandó és közvetlen információkat 
akar nyerni a szélsőséges mozgal­

makról
Ä Btirá&y részletes Jelentést kért yaidia belügyminisztertől és Cädere 
államtitkártól a helyzetről és utasításokat adott a tennivalókról. A vizs­
gálóbírónak nem sikerült megálEapstania, hogy honnan szerezte Beza

a revolvert

Felfüggesztették Taslaoanut, Vaida kabinetfőnökét, aki gya­
nús kontaktust tartott fenn Codreanuval

Bmiutsü—Bukarest, julius 28. Őfelsége Károly király, aki az utóbbi 
időben tbbbizben adott felháborodásának kifejezést az antiszemita rombolók 
és merénylőkkel szemben, anyuik a kívánság nak adott kifejezést, hogy a 
kormány időrő-időre részletesen informálja a szélsőséges mozgalmakról s a 
mozgalmak ellen foganatosított intézkedésekről. Károly király ma délelőtt 
Vaida belügyminisztert fogadta, aki részletesen informálta az uralkodót a 
helyzetről. Vaida belügyminiszter után Cädere belügyi államtitkár je­
lent meg a király előtt kihallgatáson, aki jelentést tett bukovinai és beszará- 
biai tapasztalatairól. A belügyi államtitkár különösen a falusi ifjúság züllését 
ecsetelte sötét színekkel. Elmondotta,hogy az ifjabb falusi generációból az 

agitátorok minden tekintély-tiszteletet ki pusztítottak. A fiatalok nem respek­
tálják sem az öregeket, s.em a hatóságokat.

Az uralkodó meglepő táijékozódottsággal inform,áltatta magát az egyes 
részletkérdésekről úgy a belügyminiszter, mint az államtitkár által, majd 
különböző utasításokat adott a tennivalókra.

Felfüggesztették Taslaoanu belügy­
miniszteri kabinetfőnököt

Bueuresti—Bukarest, jnlius 28. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A főváros po­
litikai életének legnagyobb szenzációja, 
hogy Taslaoanu Györgyöt, Vaida bel­
ügyminiszter első kabinetfőnökét, 
augusztus elsejével felfüggesztették ál­
lásától. Ez a felfüggesztés, bár nem érte j 
váratlanul a közvéleményt, mégis óriá- \ 
si meglepetést keltett. A belügyminisz- j 
tér kabinetfőnökéről az utóbbi időben ] 
rejtélyes hírek keltek szárnyra. Beza 
merénylete után a fővárosi lapok egy 
része tudni vélte, hogy Taslaoanu meg- i 
szökött és a vidéken bujkál. Taslaoanu ! 
már korábban igen gyanúsan viselke­
dett és a belügyminisztériumban nyíl- I 
tan rebesgették, hogy mialatt a szigu- j 
ranca foganatosítani akarta Dánilával i 
és Totuval szemben a letartóztatás! vég- | 
zést, a két antiszemita diákvezér éppen \ 
a kabinetfőnök lakásán rejtőzött el. j 
Taslaoanut Vaida belügyminiszter a : 
diákszervezetek ajánlatára vette maga j 
mellé és a fiatal kabinetfőnöknek aa ;

amely a következőket tartalmazta:
.,A kapitány rendet parancsol“.
A távirat szövege még jobban meg­

erősítette azt a rendőrségi feltevést, 
hogy Taslaoanunak aktiv kapcsolatai 
vannak Zelea Codreanuval. Ezért a 
bukaresti rendőrség szombat délben 
házkutatást tartott Taslaoanu lakásán, 
majd a rendőrprefekturára akarták 
előállítani a kabinetfőnököt, aki azon­
ban, magas állására való hivatkozással, 
vonakodott eleget tenni az elővezetés! 
parancsnak és kijelentette, hogy ha ő 
idézést kap, meg fog jelenni az ügyész­
ség előtt.

Rendőri felügyelet alatt a 
kabinetfőnök

A rendőrség el is állott a kabinetfő­
nök elővezetésétől, azonban lakásán 
huszonnégy órán keresztül rendőri fel­
ügyelet alatt tartották, mig hétfőn reg­
gel Taslaoanu önként nem jelentkezett

volt a szerepe, hogy a diákszervezetek í az ügyészségen. Taslaoanu az ügyész 
és a belügyminisztérium között a kon- í ségen beismerte, hogy a Codreanu-ügy- 
taktust fenntartsa. Pontosabban szólva, \ ben minisztere tudta nélkül cselekedett,1___  „ V ~ 1  All l J „ _ _ ' x. 1_____11 1_____ 1 i _ x _ i xhogy a belügyminisztériumot állan­
dóan informálja a diákmozgalomnak a 
közrendet érintő fázisairól. Úgy látszik 
azonban, hogy Taslaoanu éppen fordít­
va töltötte be ezt a feladatát és a bel- ! 
ügyminisztárinmban betöltött hivata- > 
lát használta fel arra, hogy bizonyos ; 
antiszemita szervezeteknek a kezére \ 
járjon.

A kabinetfőnök gyanús sze- i 
repe j

Ezért a gyanús szerepéért a buka­
resti rendőrség már napok óta figyelte 
a kabinetfőnököt, aki még jobban gya

de azért keresett kapcsolatot a letar­
tóztatott Codreanuval s azért vette rá 
a merénylő Beza fivérét az említett táv­

irat elküldésére, mert meg akarta mu­
tatni, hogy ő rendet tud teremteni. A 
kalünetfőnök a továbbiakban tagadta,

. hogy a két Codreanu-féle manifesztum- 
ban és az Anghelescu elleni merénylet- 

■ ben bármilyen része is volna. Taslaoanu 
vallomását az ügyészségen jegyző­
könyvre vették, a kabinetfőnököt elbo­
csátották, de tovább is megfigyelés 
alatt tartják. Az ügyészség közbelépé­
sének következtében határozta el magát 

i Vaida belügyminiszter arra, hogy a ka- 
; binetfőnököt állásától felfüggessze.

Hadd játszódjanak a gyerekek
I Taslaoanu felfüggesztésével kapcsolat 
I ban a bukaresti Dimineata egy rendki- 
I vül érdekes cikket közöl. A cikk rámu- 
i tat arra, hogy azokat az intézkedéseket, 
\ amelyeket a belügyminisztérium foga- 
’ natositott az antiszemita agitációkkal 
i szemben, nem szabad és nem lehet ko- 
i molyán venni, aminek a legfőbb bizonyi 

téka, hogy Vajda kabinetfőnöke szoros 
kontaktust tartott fenn a legveszedelme 
sebb agitátorokkal. Amikor Vajdát erre 
többszörösen is figyelmeztették, a bel­
ügyminiszter mindannyiszor nevetve le­
gyintett a kezével:

— Ugyan — mondotta, — hiszen ezek 
gyerekek, hagyják játszani őket.

Vajda belügyminiszter legkedvesebü 
gyermeke Taslaoanu kabinetfőnök ur — 
írja tovább a Dimineata — valóban mu­
latságos figura, aki intelligencia szem­
pontjából is komikus alak.

Ha Vajda el volt fáradva napi műnké 
jától, szüksége volt erre a figurára, 
hogy felvidítsa és elszórakoztassa.

A jól jövedelmező kabinet­
főnökség

A Dimineata cikkét azzal fejezi be, 
hogy Taslaoanu foglalkozása nem is le­
hetett olyan rossz, hiszen a kabinetfő­
nöknek saját autója, azonkívül háza éa 
bankja is van Bukarestben. A fiatal ka­
binetfőnök vagyonához tartozik egy lap 
is, a „Straja Regeln!“ (a király strár 
zsája), amelynek ő a tulajdonosa és a 
szerkesztője is és amelyben saját magái 
a király első strázsájának nevezi.

Beza nem akarja elárulni, hogy honnan
szerezte a revolvert

i Bucuresti—Bukarest, julius 28. Sta- 
I nescu vizsgálóbíró, aki az Anghelescu 
I államtitkár elleni merényletben a vizs- 
I gálatot vezeti, tovább folytatja a vizsgá- 
j latot annak a megállapítása érdekében, 
; hogy a merénylő Beza hogyan jutott re- 
I volverhez. Beza első kihallgatása során

nussá tette magát azzal, hogy Codrea- \ azt vallotta, hogy a revolvert, golyókkal 
nuval az ügyészi kihallgatás közben j együtt egy évvel ezelőtt az nccán vásá- 

mindenképpen beszélni akart, majd ( rolta egy ismeretlen embertől. Erre a 
mikor ez a kísérlete nem sikerült, a < vallomásra nyomban rácáfolt a fegyver
vacarestii íegyházban igyekezett kon­
taktusba jutni Codreanuval. Kiderült 
az is, hogy Taslaoanu Beza fivérének 
nevében, aki Codreanu egyik alfőnöke 
volt, táviratot küldött a vas gárdának,

szakértő, aki megállapította, hogy a go­
lyók egészen újak és azt a merénylő rö­
viddel tette elkövetése előtt kellett vásá­
rolja. Beza ezután oda módosította val­
lomását, hogy esak a revolvert vásárol­

ta egy évvel ezelőtt, a golyókat pedig 
két héttel ezelőtt egy fegyverüzletben 
vette meg.

Ez a vallomás sem állja meg azonban, 
a helyét, mert amint a vizsgálat meg­
állapította, Beza mintegy két hónap­
pal ezelőtt Sterét akarta meggyilkolni 
és tervéről éppen azért mondott le, mert 
nem tudott revolverhez jutni. Semmi- 
esetre sem felel meg tehát a valóságnak 
az, hogy a revolver már egy év óta van 
birtokában. A vizsgálóbíró azonban ed­
dig nem tudott pozitív bizonyítékot pro­
dukálni, mert Beza állhatatosan, meg­
marad korábbi vallomása mellett.



VoM. 19S9 Jt

üJKELET Kedd, 1930 Julius ;>9,

Epizódok 
Schildkraut Rudolf

Kellemetlen szákra*

tűit.

Schildkrant Rudolf, a Hollywoodban 
most elhunyt nagy zsidó jellemszmész 
alacsony sorból és szegénységből küz­
dötte fel magát a siker és gazdagság 
ormára. Fiatal korában kis vipacstár- 
sulatoknál működött és felfedezőjének, 
Liéjeune igazgatónak vezetésével járta 
be Ausztriát. Napközben ki hordta a 
szinlapokat, sajátkezűén ragasztotta ki 
a plakátokat a kerítésekre és házfalak- j 
ra, este pedig vezető szerpeket játszott ; 
a színházzá kinevezett pajtában vagy 
korcsmában. Temperamentumos játéka 
sehogy sem tetszett a falusi közönség­
nek, amely gyakran panaszkodott, hogy 
annyira toporzékol és felkavarja a port, 
hogy minden felvonás után fel kelleí-t
a padlót locsolni miatta ...

*
Még később is, amikor már a bécsi 

fiai mund-Szín ház tekintélyes tagja volt, 
állandóan pénzgondokkal küzdött. Szin­
te mindennapos vendég volt az irodá­
ban, ahol az igazgatóból egyre újabb 
előlegeket sajtolt ki. Abban az időben 
egv bohózatban egy színházi ügynököt 
alakított és az egyik jelenetben meg 
kellett vesztegetnie a színházi szolgát.
Erre a célra minden este egy tízforin­
tos bankót vett át a kellékestől. Egy 
izben Gettke igazgatótól nem kapta 
meg a kért á kontót, mert már nyakig 
úszott az előlegekben. Aznap este is át­
vette a kellékestől a tízforintost, de a 
megvesztegetési jelenetben partnerének 
cédulát nyomott a markába, ezzel a
szöveggel: . ...... ,

„Nyugta. 10 forint fizetési előleget
köszönettel felvettem.

Schild kraut Rudolf
*

Ugyancsak a Raimund-Szinházban 
lépett fel Schildkraut gróf Bombelles- 
nek „Karriérek“ című vigjátékában, 
ahol egy idősebb, előkelő világfit kel­
lett játszania. A baj ott volt, hogy ru­
határa mindössze egyetlen öregedő, ko- 
pottas szalon kábáiból állt. Ls mert Fe­
renc József megígérte Bombeílesnek, 
hogy személyesen megjelenik a bemu­
tatón, a gróf szerette volna, ha minél 
fényesebben állítják ki színdarabját.
Az igazgatóság nem volt hajlandó 
Schildkrautnak uj ruhákat szállítani és 
ezért Bombelles vállalta ezt a költségét. 
Elküldte Schildkrautot a saját szabó­
jához. akit felhatalmazott, hogy szám­
lája terhére készítse ei a szükséges ru­
hákat. Mivel a darab három felvonás­
nál állt, Schildkraut megvarratott ma- . 
gának három kitűnő ruhát, egy felöltőt 
és egy városi bundát.

Minden rendben volt, Schildkraut úgy 
feszített a vadonatúj ruhákban, amint 
azt a helyzet megkívánta, csak a fő­
próbán történt némi baj. Schildkraut a 
harmadik felvonásban a pompás^ bun­
dában jelent meg a színen, mire az 
igazgató félbeszakította a probat es 
figvelmeztette a művészt, hogy a darab 
július hónapban játszik, sőt a ^ szerep 
szerint neki is panaszkodnia keil a no
ség miatt. 0

__ Rendben van, — niundia ScaiK.-
kraut — akkor a bundát majd a karo­
mon hozom... . ,

A vígjáték több mint százszor ment.
\ tizenötödik előadástól kezdve azon­
ban Schildkraut már — a kopott sza­
lonkahátban játszotta végig nunu a 
három felvonást. Amikor az^ igazgató 
emiatt szemrehányást tett neki, a mű­
vész méltatlankodva igy válaszolt:

__ Csak nem képzeli, igazgató ur, 
hogy szép uj ruháimat éppen eniiek a 

. Bombelles gróf urnák a darabjában 
fogom tönkretenni!

Schildkraut Amerikában bizonyította 
he hogy milyen kitűnő tehetség nem­
csak beszéd, de a nyelvek terén is. 
1912-ben ment ki először AmenKaba es 
a zsidó színházhoz került. Nagy^ meg­
lepetést keltett, hogy a német neszed 
• üvészo a zsidó «keveréknyelvet is hi­
bátlanul beszélte. A háború után csa­

lijával ismét Amerikába ment. Szín­
ié észrevétlenül tanult meg angolul es 
; kiejtésében nyoma sem érzett K.egcn- 
szerü hanghordozásnak. Az a színház, 
ahol hosszabb ideig fellépett, oezana 
ka miit és Schildkraut alkalmi szerzod- 
fptésekbő: élt. Legnagyobb sikereit eb­
ben az i '"ben Peer Gynttel es o ay lók­
kal aratta.

Megin n ia angolul a Lear királyt 
és vívta', : alkalmat, hogy ebben a sze­
repben le messen föl. Amerikában azon­
ban Shaín peare nem népszerű és így

aő nevet vívott ki magának, A kis 
színháznak apró színpada, külön vil­
lany telepe, (kicsiny öltözőfülkéi és mind- ~ r-.-
összp eevetben páholya volt. Három vfessatasaítá. Ceany» áros togafc efltoratják a togstefcfc

Áletéhíil “R?lt * ^.sasÄrasLiySasw I 1 csak helyszűke miatt az. előcsarnok ) j.Tan „,^r egyszeri használatával. A fogak
szorult ki. e*»v*zeri használat után gyönyörű eteíintcwatazini*,.

A SchildkraUt-szinházat“ éppen ragyognak, k,»i>>nősen ha a tisz’ításhoz külön em? 4
Schild kraut Rudolf születésnapján,. Jó- réh* k-Witett Isgaaau.- dirteju Chiorsdom^ogkei* 
zset, a fiú. e,ekk«l a havakkal adta «
apjának: ,.w.l , főkefével alaposan ettávolithatók.

- Itt van ez a’ színház; ebben azokat ,«,eg «.:y i »».«*» iogúhmme! CMoroitont-togpas^
LM, vau , , , ...... fa .Slí;viz •nawienűtt kanhato. Cktag kék-

hfÁiiui CüOuiSiguÍA.'.l»*ái ^OliiHódost"

elveszett kutya körül forgott. A körón- 
ség nagy érdeklődéssel várta ezt a be- 
mutatkozást, amely várakozáson felül 
sikerült, de Schildkrautnak ez a nap 
még egy nagy élményt hozott, még 

* pedig szomorút: amig a színházban, r  ______ amíg a színházban { a szerepeket játszhatod, amelyeket leg- ^ktric <■
; játszott, leégett a lakása és pótolna tat- * j0bban szeretsz. =J,,

lan könyvtárának egy része is elpusz- , Egy jelenlévő „jságiró megkérdezte
az öreg Schildkrautot, hogy melyik 
szerepét szereti legjobban. A nagy szí­
nész e lé izéken y ültén a fiára nézett es 
ezt válaszolta az újságírónak:

— Az apai szerepemet...

■k kék. 
leuryíii

A művész önérzetes lelkét nagyon 
bántotta az, hogy kénytelen volt mások­
hoz alkalmazkodni és nem volt minden­
ben a maga ura. Ezért Osszip Dymov- 

' val együtt elhatározta, hogy saját szín­
házat alapit. Kis házat vásárolt meg, 

i amelyet mindössze 288 nézőt befogadó 
J kamaraszínházzá alakított át. Ennek a 
szervező és tervező munkának a lelke 
a fia. József volt, aki az amerikai szín­
padokon mint rendező már addig kitü-

A kis színház, amelyet Schildkraut 
fiatalos hévvel és igen jó anyagi ered­
ménnyel vezetett, csak egy évig műkö­
dött. 1926-ban Schildkraut Rudolfot fiá­
val együtt Hollywoodba hívták és az­
óta 'nem tért többé vissza a színpadra.

Anarchista merényietek sorozatát 
akadályozta meg a párizsi

Párizs, július 28. A rendőrség spa­
nyol anarchisták titkos gyűlését leplez­
te le. A Vigneulles városrészben teg­
nap délután 65 gyülésező anarchistán 
rajtaütöttek és mindanuyiukat letar­
tóztatták.

Az anarchisták azokat a személyeket 
! válogatták ki a gyűlésen, akiknek leg- 
j közelebb Spanyolországba kellett volna 
j elutazniok anarchista merényletek, vég- 
I rehajtására.

Agyonlőtték
Parahybe délamerikai éliasn

A gyilkos Raffias Joao politikai ellenfele vest az; elnöknek
London, július 28. Rirao Fernandezt, 

a brazíliai Par ah y ba állam kormán y- 
zósági elnökét egyik pernambucói étte­
remben három revolver lövéssel megöl­
ték. A merénylő tettét politikai bosszú­
ból követte el.

Newyork, július 28. Az Associated 
Press vió de janeirói jelentése szerint

sát az átélt borzalmakról. Egy asszony 
nak éppen a király ott tartózkodása 
ideje alatt született fia. Az uralkodni 
látogatásának emlékére a gyereket I 

( Viktornak fogják elkeresztelni.
I Róma, Julius 28. A vasút holnap I 
I kezdi meg az építési anyagoknak az el-1 
! pusztított területekre való szállítását.
I Az anvagok megérkezése után az újjá-1 
I építés"azonnal megkezdődik.
] a teljesen elpusztult Víllanovat ujl 
I helyen építik fel. A többi községekben 
I a rombadőlt negyedek helyére a köz |
I eégek határán építik fel a hajléktala- 
\ noknak az uj házakat.

Hatnapi szakadatlan munkával si I 
került a községek fontjait az omladé-] 
koktól szabaddá tenni, úgy hogy a köz 
lekedés meginti u ihatott.

Róma, Julius 28. Az elpusztult terül 
Jetek prefektusai ma Campagna ól 
Basilicata megvék határán a közmuri-l 
kaügyi miniszter elnöklete alatt értei 
kezletet tarottak, amelyen az ujjal 

: építési munkálatok sorrendjét allapil 
I tolták meg. A pénzügyminiszter fel]
1 függesztette az adóbehajtásokat a told^
1 rengessu.]tóttá területen, 
i Róma, július 28. A föklrengéssnjl 
; letta területen a romok eltakarítási 
’< niég mindia folyamatban van. L j noltl

Hoao Fernandez-Pesso»,. Parakyba kor­
mányzósági elnökének merénylője Dán- , 111111^1C ,x,,----- -— -----
tas joao, Estevei ra városi tisztviselője, \ te>sj-e^ ma js több község házainak om- 
a megölt elnök engesztelhetetlen poli­
tikai ellenfele. ,

A merénylet elkövetése után a kave- 
házat nyomban bezárták és a gyilkos 
merénylőt letartóztatták.

Újabb :avargások kitörését fojtották el
Indiában

, iádékaíbói kerültek elő! A holttesteké 
] azonnal viszik a temetőkbe és elfoMej 
j fik, mert már oszlásnak indultak.
V Róma, július 28. A király 100 ezeJ 
\ Urát adott a födrengéskatasztroía ml 
I ségeseinek s visszatért a fővárosba a] 
! elpusztított vidékről.

$ Gandhi közölte békeföltételeit — India függetlensége, szesztila- 111 f" | G € E 
lom és a sóadó eltörlése a főkövetelés ;

" “Ä «S A*ÄÄi : Megérkezett a Dreher-Haggenm J

jelentése szerint Kabulban újabb láza­
dási kísérlet történt. A lá-zadó vezérek 
csapatokat vonultattak fel a főváros 
környékére. Nadir király kormányának 

# helyzete újra válságosra fordult.
I London, julius 28. A British United 
\ Press szerint Gandhi hajlandónak nyi- 
! [átkozott a londoni alkotmányozó kon- 
j ferencián való részvételre, ha lord Irwin 
. alkirály nyilvánosságra hozza, hogy In- 
j dia függetlenségét biztosítani fogják, a 
' sóadót eltörlik, szesztilalmat vezetnek 

1 be és az összes politikai, foglyoknak am­
nesztiát adnak s őket a letartóztatási m-

London. julius 28. A déli lapok szerint 
a mérsékelt hindu nacionalista vezérek ; 
tegnap a fogházban Motilal Nehru val és j 
fivérével is négy órás megbeszélést foly- ; 
tattak. Nehru állásfoglalását Gandhi el- j 
határozásától tette függővé. Kijelentet- I 
te, nogy nem hiszi, hogy Gandhi a pol- 1 
gári ellenállás mozgalmát beszüntetné \ 
anélkül, hogy feltételei teljesedésbe ne j 
mennének.

A két mérsékelt nacionalista vezér ma 
is folytatja tárgyalásait a nacionalista 

I hinduk letartóztatásban lévő vezetőivel.

»•
&

,JL

íS©H
Naponta friss csapolus a

i ei a“-Meri!

Egyre újabb holttesteket ásnák ki & , ; 
földrengéssujtotta olasz falvak romjai alól j

!

A7 olasz kirőlv százezer Hr t adott az újjáépítésre. Már holnap 
' ' elpusztított községek újjáépítését

a földrengés-sújtottá vidéket.
A király tegnap folvtatta a földren-

. __’ - ,s -
j ur.
I ma io 
\ nöke

A vérbajt
kezelje SIGMAÍíGYL pastiUával

Arzén, bismuth, higany. Készítet 
M. Puma rét, a párisi egyetem vi 

to vér baj laboratóriumának von 1

Róma, julius 28. Mussolini jegyzék­
ben köszönte meg az összes külföldi 
kormányoknak a uélolaszországi _iö$d- 
rengéskatasztrófa alkalmával krlejv- 

\ zésre juttatott részvétet és ugyanakkor 
1 felkérte a kormányokat, hogy ne indit- 
I sanak sehol gyűjtést, mert arr oiass 
I állam a maga erejéből akarja ujja pi-

A Sigmargyl
A király tegnap folvtatm a foldren- 1 helyettesíti az oltásokat és kizárja

• gesxatasztroia a ital sújtott v liléken j szerencsétlenségeket.
az útját. Midiiben a sportpálya barak- | a QZretnxr&VÍ

. púban, megtekintette a kórházi ápolás- 
'• m sz'orulő:sebesülteket és itt megható 
, jelenetek játszódtak h\ A király meg- 
mdultan hallgatta a sebesültek előadá-

! Pillllll :hii!lii||ii||||||illlllllllllllllll!lllllllilillllllliiíílllilllilllliiíll!i;illlllllillíliiiiii!iiiíiiii| 
1 § NaEs’yáradl Zsidó FiuinternBtus g

Deíavrjncea 17. Oüook Zs.-a.)idea, Strhj*£ :
—_

,. nagyváradi Társulati Kereskedelmi, az Orth 
liimaaz-um és a Zsidó Líceum igazgatóságaitól 
ajánlva. Elsőrendű kóser ellátás. A növendékek 
szaktanárok által való előkészítése. Minden iskolai 

Prospekt r sv k • vá ’ at ra es inte nátusi ügyben felvilágosítással szolgál az

Schildte'egy^ németből átdolgozott színdarab­
ban Történt, amelynek cselekménye egy

;k első angolnyelvü íellép- dijtalanul kit! intemát us igazgatója ma Adolf Lie. tanár ^

„ive! 
az a

Egy bi

Bewwreeti—Bük* 
«Kelet tudósító 
rtáx tárgyalta a
YÍdtanácsa a U)i 
Ag a hét macedo-j 
adott letartóztat'
máee tagjai ugy| 
Bezs és társainak 
aét megerősítettet 
ria, Ion Caranica 
gtantin Papanacii 
Grigore Pihu es j 
oedón diákok ügyi 
Az volt a vád e 
Rahovein tartott, 
risnak jelentettél 
rénvlő Bezával eá 
ki, amelyben a m 
aeti gesztusnak 
a „megsértett re 
Jégtétele csupán]

Az elnök kéri 
azt válaszolják, ÍJ 
Beza diák volt. 
feldicsérték voln 
merték azonban, 
rint Beza a ron 
dései feletti elke 
eselekedetét és < 
hatják el azt a 
dozta magát ügj 
hogy mit értei 
gesztus“ és „elsd 
válaszolták, hogj 
vérré, vagy erői 
fel akarták ébr^ 
leményt.

A búk 
vádbe\

A vádlottak 
oop Dumitresci 
azólásra és fel 
vádbeszédben kj 
mek ellen.

— Bármilyei 
történjenek, — 
revolver golyóki 
helyzeten javitá 
példának okáérj 
gyakran ér iga) 
csak ilyen eszkj 
És ahogyan 
tétjük őket, hí
ragadtatják mi 
nünk Önökkel 
amelyet egy 
denkinek resp| 
hazafias felbm 
lekedetét. Isi 
időből, amikor] 
lője volt. Egzaj 
nem tud uralkj 
pal ezelőtt az 
Sterét akartai 
Stere megsemj 
den rossznak 
Megmagyaráz! 
telenül ítél. Ej 
rényletet köve] 
két személy 
nagy a távoli 
minden kapcs 
szik, hogy Bez 
den bűntényre 
talemberekkel | 
ép ngy éreth 
iránt, de akik] 
magúkat, ahel 
kai törőd nénel

A Sigmargyl
nem mérges anyag és nem karos a ^ 

vezetre.

A Sigmargyl
nak hatása van a vérhaj összes 

teiben.

A Sigmargyl
eltüntet gyorsan minden sebet *J" 
gativvá teszi a Bordet-Wassert 

vizsgálat eredményét.
Egy hónapi gyógykezeléshez ~7M

ges egy üveg ára 399 lej.
Kérjen prospektust és tel világ 

; sokat. _ _,
í Kapható az ország összes^ gyoD.^

• araiban és drogériáiban. Engros 
j kata Bukarest, V. kér. Str. Princi^] 

unite 14. szám.

— EsztendJ 
hogy a hatos 
fórumok is el 
sanak az egy] 
izével szembú 
nem politil 
rendbontásol 
eia gyász* 
itt az ide; 
két fogan 
harcolni 
ítéljék az 
•z sikerül 
akkor, ho 
kát az if; 
utk kezű
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náfezat

I Chlorodont-togp^J*
atav»! A £
ru ekfaDtewrot^,;* 
,<ita>h^ küerr7 
iCWwmlMK ke‘
' 1 éieinuí
*1I<**»' okosai ,a»o ir„atoK. ^ 

Chlorodom-Iogp^ 
t' kat.hatü. Oak ^ 

^vkxrodoer’„. leuf^u

Imi. Egy asszony 
lőtt tartózkodása 
lm. Az uraikodv 
lóm a gyerekei
Tesztelni.

A vasút holnap 
lovagoknak az el­

vált'» szállítását. 
hvst> után az uijá- 
jzdödik.
pit Vfflanovat m 
|öbbi községekben
]k helyére a kőz- 

fel a hnjléktala-

jin munkával si- 
latjait az omladé- 
|i. úgy hogy a köz
Itt.
[z elpusztult terü­
li Eampagna és 
>tárán a közmun- 

L ökléte alatt érte- 
bielyen az ujjá- 
<or rendjét állapi 

ragyminiszter fel- 
[•hajtásokat a föld 
Iten.

A töldvengéssaj- 
feQQok * Ita kantas 
[ti»an van. Uj hol! 
pség hazainak obi 
tlő. A holttestekéi
jielökhr v> elfő
piák indultak.
[A király 100 ezw 
géskatasztrófa 

|'-rt a főváros ha

»*

ÖCS

■:g összes 8?í,e- »pi 
fiáiban. Engros 1 
Lei. Str. PrinciP311

f^d*. ^ow ---------------------—------------- -----------------------

Evek óta harcolok a bíróságoknak 
az antiszemita agitátorokkal szem- 

ben! engedékeny sege ellen
_ mondotta a fölig,és. Zelea Codreanu ügyének *éd anácsi tárgyalásán

Egy bukovinai faluban összeverekedtek az árkászok és 
Egy dukov. agyonvertek egy parasztot

déí

!L Urgyalta a bukaresti törvényszék 
*m!«nácsa a Corneliu Zelea Codreanu 
L a hét macedo-román diák ellen ki­
jött letartóztatás! végzést. A vadta- 

taíiai ugyanazok voltak, akik 
é> társainak letarttatatási végaé- 

^megerősítették. Eloszor Ficata bte- 
ria Ion Caranica, Anton Cumete, Con 
5®’tin Papanacia, Gheorghe Ghitea,
5ri„„?e Pihu és Mamali Stamuli.ma- 
5ón diákok ügyét tárgyalta a bíróság.
S volt a vád ellenük, hogy a Calea 
Rahovein tartott gyűlésükön szolidá­
risnak jelentették ki magukat a me- 
ninvlö Bezával és manifesztumot adtak 
ki amelvben a merényletet „nagy ném­
eti crpsztusnak“ jelentették ki, amely 
1 .megsértett román önérzetnek első 
elégtétele csupán“.

Kz elnök kérdéseire valamennyien 
azt válaszolják, hogy tudomásuk szerint 
Beza diák volt. Tagadtak azt, hogy ok 
feldicsérték volna a merényletet, elis­
merték azonban, hogy véleményük sze­
rint Beza a román kolomstak szenve-

, .. . , - -midi-/ált;» a két iig'-v ez a macedo-románoknak, ami-

i Lm»“®:mutatott arnb ^- ‘ k minő- ; mondja a manifesztum, hogy a me-
STÄÄÄ,. j
leteí, bar hitűn- I ni. (fii ezt a rendszert megengednek es
lÄrinjlÄ. Miféle nemzeti a megfenyegettetek is rcvolvergolyo-

I val válaszolnának, hová jutnánk! Az 
Hgvész végül a letartóztatasi végző# 
megerősítését kérte, ami meg is tol­
ién t

Ezután Corneliu Zelea Codreanu W 
lartóztatási végzése felett dön­
tött a vátdanács. Codreanu, aki maga 
is ügyvéd, jogi érvekkel igyekezett bi­
zonyítani, hogy azok a mamfesztu- 
mok, amelyeket kiragasztatott a fővá­
ros falain, nem lázitó jellegűek. Ami a 
merényletet illeti, kijelentette, hogy o 
azt nem aprobálja, de nem is dezapro- 
bálja. Hogy miért, az az o belső ügyi-

Á vádtanács helybenhagyta 
a letartóztatási végzést

A bíróság ezután Codreanu letartói­
tatási végzését is helybenhagyta. Eb­
ben a pillanatban tizenegy személy all 
Beza merénvletével kapcsolatosan le­
tartóztatás alatt: a merénylő maga, 2 
bűntársa, Baicu és Guranescu, Zelaet 
Codraenu és 7 macedo -roman diák.

ü lián áram tábla föüűlésic 
szenzációs házkutatásokat loíanatositott Borsán

««« ««as»*»* »ÄÄÄCÄ1«,ar,oit BO”an
Házkutatás a parasztoknál

Sighetr—M áramarosszigei, julms 28. t&srol^ főü égz ezután a primária ‘ Eddán főügyész tegnap elutazott 
(Az Uj Kdei todünto]átol£ Azok k I *^ q |fhallgatta Andereo Cuza Borsáról és az ott levő csendorszaza- 
az intencióknak hatosa amit, amelye y g, Timis Péter volt koz- dost bízta m
két a Zsidó Parlament, Klub e zko- ™1 «enatort e. zsidó kül- kutatást mi

rint Beza a rornau ivuiyui^-. — 
dései feletti elkeseredeseben követte el 
eselekedetét és éppen ezért -nem hagy- Lomolyan
hatják el azt a kollégájukat, aki te a - ^gnak_ Iumun igMsagugjr , 
dozta magát ügyükért Arra a kertre, közveüen utasitására Fildan, a nagy
géltar V’,|2ő elégtétel“ alatt, azt i várnái tábla főügyésze L'Mndns mara

válaszolták, hogy nem gondoltak revol

I tak.' A zsidó delegáció közölte a fő- 
* ízt I várad, tábla főügyésze I

válaszolták, hogy nem gondoltak revol- í marosszigeti főügyész es Barbuttami ban a leghatározottabban kívánják
vérré, vagy erőszakosságokra, csupán j vizsgálóbíró kisereteben kiutazott Bor , j az uszdó papokat ne engedjek
fel akarták ébreszteni a roman közve- ; sara ujabb helyszíni vizsgalat Leto y- | ■ többé a községbe,
leményt. tatása céljából. Fildan főügyész ez al-

A bukaresti főügyész erélyes kálómból lehozatta Szigetről a hhar- 
vádbeszéde ' tóztatott Bermde lelkészt es feleseget

a vádlottak kihallgatása után Pro- ! is. Az ügyészek mindenekelőtt hazku- 
oop Dumitrescu főügyész emelkedett ; tatást tartottak Berinde lakasan, mely 
*7,olásra és feltünéstkeltő, energikus j állitólag szenzációs eredménnyel járt. 
vádbeszédben kelt ki a rendbontó ele- j A gajtó számára azonban minden tel­
inek ellen. i világositást megtagadtak a hazkuta-

— Bármilyen igazságtalanságok is - -
történjenek, — mondotta a főügyész 
revolver golyókkal nem lehet \alame y 
helyzeten javítani. Hová jutnánk, na 
példának okáért a munkások — akiket 
gyakran ér igazságtalanság ugyan-__
csak ilyen eszközökhöz folyamodnának. helyzet tanulmányozására es speciaii» j ^-^r'^^esen rász 
És ahogyan megfékezzük es megbum felhatalmazasokat adott azo hogy Romániában ni
tétjük őket, ha hasonló cselekedetekre kedések megtételére Az allamtitk j nemzsidó közö
ragadtatják magukat ep úgy kell akinek kisereteben Munte k j azt kérdezte Volcovb

cios eredmennyei jai uuv. . 7:j- 7
előtt rengeteg rabolt holmit tataltak a 
parasztoknál, amelyeket a tűz alkalma 
cal zsákmányoltak a zsidóktól. I nlal- 
tak ezenkívül hatalmas mennyiségű 
antiszemita röpcédulát és felhivaso-

ssza többé a községoe. kát, amelyek arra ^f^íöweesk^
Fildan főügyész válaszában ki jelen- ^é^ek°^yfk legfontosabb gócpontja 

tette, hogy a papok^ visszatérésénil. . . ‘ ip Bo^a Volt, ahonnan az egész
sem lehet, mer felsőbb hatosagaik ma, A - kiterjedő antiszemita felke-
áthelyezték őket. Ettől fedetlenül : vllna kiindulnia. A ha-
azonban az izgató papokra súlyos bún , ^ ezekről a házkutatásokról sem
tetés vár, mert Borsán valóságos for- ^agoWzekm^ adni.
radóimat idéztek elő.fást megtagadtak a házkuta- . ... „*„..„,.,1,3-

I Andrei államtitkár speciális missziója Máramaros
! Közölte az Uj Kelet hogy a kormány j f0i“°tn?jSllhtXnüf KgytTkö™^ j1”6“"1”" Egy taj«

ÄÄff-Ä I ÄÄa« ÄÄfÄ Ä
nünk Ö'nökkel is a rend érdekében, 
amelyet egy civilizált államban mm 
denkinek respektálni kell. Beza nem 
hazafias felbuzdulásból követte el cse 
iekedetét. Ismerem őt még abból az 
időből, amikor az ügyészség tisztvise­
lője volt. Egzaltált természete van, aki 
nem tud uralkodni magán. Egy hónap 
pal ezelőtt az ügyészségre idéztük, mert 
Sterét akarta meggyilkolni. Mintha 
Stere megsemmisítésével eltűnne mm-

nitó

te

Hová való maga? 
Beszarábiai vagyok

ÍFLÖX SÄÄ I 2tkördeÄlckovti’ 

Pädurilor igazgatója, valamint Greta 
és Pop földművelésügyi \ezerfela»ye 
fők voltak, pénteken érkezett meg Fel- 
sővisóra. Szombat délelőtt az államtit­
kár és kísérete kimentek Vaserbe, majd 
megtekintették a kincstári fűrésztele­
pet mely alkalommal Andrei profesz- 
szor meghallgatta a munkásság pana­
szait, akik elkeseredetten sérelmezték,
hogy a kincstár hatvan-hetven leje«

majd hirtelen ilyen soká, mert az ügy dossziéjában 
egy hamis akta van, amely a legkulon- 

! bözőbb komplikációkat idézte elő. Most 
felelte a ta- ! azonban a kormány revízió ala veszi 

---------------- — . az egész ügyet és remeny van ra, hogy)
. ... , •+ű++OTri _ felel- 5 a közbirtokosság évtizedes problémája 
ÄAizonyo. ! rövidesen végleges eUntézést nyer.

díicXLll 11 Liptai- y v e _

Mit kíván a máramarosi zsidóság
-1 *_1 anrclrn'

jfD&ft
tGYL pastillával

‘ vgany. Készite
, ári-; egyetem 

• ór.urnának v°h

nargyl
sokat és kizárja 
lenségeket.

nargyl
:■- nem káros a í,ze|

Irrt o nfX71
ér baj összes ]

Imargyl
I in,len sebei J

; tördel-Wessen*1»
■i-edménvéo ^ 
vkezeiésbez ^

I . Ae!világos«

telenul ítél. Bgy nőnappal -
rényietet követ el Anghelescu ellen. A ellen e6 arra Ken« ^ 
két személy meggyilkolása kozott oly kass0n oda a kormánynál, gy , . 
nagy a távolság s annyira hiányzik , is hozzáfoghassanak az erdő

hogy innen is lat- ; termelésekhez, főleg pedig juttassálminden kapcsolat, hogy innen is lat- , termelésekhez, főleg pedig 3 vK^hír- 
*zik, hogy Beza az ő lázas fejevei min- , nyugvópontra a visoi és or , 
den bűntényre kapható volt. Olyan fia- | tokossági problémát, amely i
talernberekkel vétette körül magat, akik ; munkásság ezrei kaphatnának azonn 
ép ngy éretlenek voltak a közugyek tisztességes bér mellett munkát, 
iránt, de akik mégis a politikára vetik Egy antiszemita tanító ki-

1 1 ti 1 4-nnnl ni ón Vili K -

A zsidó hitközség részéről az állam- ság ®^^eJ7gyaS;okZT szenvedéseink 

napszámokat fizet nagy j ^gloz^^kHelTossfn"és rend- és hajúnk, azzal a kukmbs^ggel,. hogyÄitÄ
eilen és arra kérte a^ államtitkárt, j ^ Hargányit, hogy ismertesse a zsidó- | ^le^n^el súlyosabb a mi helyzet

8áíírelz5dósáég sérelmei - válaszolta { tünk. 

dr. Harsány! — azonosak az összlakos-

írant, cie aKiK mégis* <x 
magukat, ahelyett, hogy tanulmányaik 

törődnének.
Esztendők óta küzdők

Egy antiszemita tanító kö­
vetelései

Az államtitkár a késő délutáni órák^ |
Eiszbcnuun, u ta« ban érkezett vissza 6 mJrUUtséeek í

az engedékenység ellen ! megkezdte a különböze küldöttségek
v , n fogadását Az összes parasztkuldottse j

— Esztendők óta küzdők az^ ellen, | | kérték? hogy a kormány azonnal
hogy a hatóságok, sőt az igazságügyi j gondoskodjék munkaalkalomro a ma 
fórumok is engedékenynek mutatkoz- ramarosi lakosságnak, mer 
«mák az egyetemi ifjúságnak azon re- | esetben
azével szemben, amely nem tanul, ha , tekét tertani. u.v.« tizenötezer,amely
nem politikai agitációkat fo1^ £ j aztk jelen ti, hogy Máramaros egész la- 
rendbontásokra provokál. A tolleran . azt jeienu, e.,
»I . ^ r.U TYV áTI V7O V f

Lr. Harsányí — — — 

Ha a revolver, mely Anghelescu állam­
titkárt majdnem halálra sebezte, magá- 
tói sült el, akkor a borsai tűz is magától

gyulladt ki
Miben látja Ön a nyomor közvet- 

•, len okait? — kérdezte az államtitkár.
3 __ Röviden az ok nagyon egyszerű es

érthető. Máramarosban 180.000 ember 
él kiknek nincsen semmiféle exiszten- 
eiális bázisuk. A földművelésről ebben 
a megyében nem lehet komolyan be­
szélni, 'ipar, kereskedelem, bányászai a

rendbontásokra provonai » j^tógának több mint egyharmada j

Sf SFffS i munka é?i

nullával egyend ±aiPa1.. —: a
ma gyászos eredmenyenre v— I munka és kenyér nélkül an. _ ^ Ipiwi1'megbénU^^tiM^6 dilettáns
itt az ideje, hogy komoly intézkedésé- $ Egy Volcov nevű antiszemita tanító kincstári közegekre van bízva, a furá­
két foganatosítsunk. Ami engem die a rokkantak és hadiárvak kuldotts g ) szek egész Máramarosban állanak, a
harcolni fogok azért, hogy Bezat el- • vezette az államtitkár ele. Folcov mm -‘kincstár ahelyett, hogy a meglévő es
Ítéljék az esküdtek és remelem, hog5 » denekelőtt követelte hogy a z^df ^z_ Uöóvai megnyomorított _ fűrészüzemeket
«z sikerülni is fog. És remélem ugyan- ; még meghagyott földjeit azonnal w«r p»VRzeruen felcsap kon
akkor, hogy ezáltal megfékezzük azo 
kát az ifjakat, akik revolvert akarná­
nak kezükbe adni.

semmi szociális előnye nincsen ennek. 
A megye teljesen el van vágva a for­
galomtól, nincsen direkt vasúti össze­
köttetése Erdély, Szilágy es Bukovina 
felé, országutai életveszelyesen elha- 
nyagolt állapotban vannak.

Dr. Harsány! az államtitkár felkéré­
sére részletes javaslatot tett Maramaroe 
összes gazdasági problémáinak megoldá­
sára nézve, rámutatva arra, hogy a ku - 
földi tőke szívesen hajlandó kollaborál­
ni ennek a gazdasági tervnek a megváló 
sitásában.

Andrei professzor ezután a kővetkező 
kérdéssel fordult Harsányihoz: .

__Mi a véleménye önnek a borsai tu»-
m11
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Dr. Harsányt erre a köveflteeSket fe 
10! te:

— Ha az a revolver, mely Anghetescu 
államtitkárt majdnem halálra sebezte, 
vargától sült el, akkor a borsai tűz is ma 
gától gyulladt ki. Ugyanazon kézi irá- 
nvitotta a borsai merényletet, mely óé­
iul tűzte ki az ország teljes 'elforgatá­
sát és a felelős politikusok megöléséről 
fekete listát készített.

A borsai események nem vettek volna 
ilyen szomorú fordulatot, ha a népről 
az illetékes tényezők kellően gondoskod­
tak volna. Eklatáns bizonyíték erre, 
hogy a két izgató lelkész, akik eddig i» 
Borsán tartózkodtak s mentalitásuk 
közismert volt, eddig semmiféle rom­
boló befolyást nem bírtak a zsidósággal 
egyetértésben élő borsai parasztságra 
gyakorolni. A mai adottságok mellett 
egy szélsőbaloldali agitáció még vére­
sebb eredményeket mutathatott volna 
fel és komolyan kell attól tartanunk, 
hacsak a fent vázolt irányban sürgős 
intézkedések nem történnek, — mint azt 
dr. Moldovan miniszter ur mondotta, — 
Máramaros mind a négy sarka lángok 
ban fog ál lan i.

A zsidóság a kormány presztízse 
szempontjából elvárja, hogy az önhibá­
ján kívül bajbajutott borsai zsidóságon 
a kormány sürgősen segíteni fog, ami 
rendkívüli megnyugtatásul szolgálna a 
zsidóságnak és a külföldi közvélemény- 
nyel szemben is mély hatást váltana ki.

Az államtitkár biztosította dr. Harsá­
nyig hogy a kormány minden tőle telhe­
tőt meg fog tenni és radikális intézke­
déseket fog foganatba venni a márama- 
rosi helyzet szanálása érdekében.

Elvbarátai 
agyonütöttek egy 
bukovinai árkászt
Bucuresti—Bukarest, julius 28. Vasár j 

nap délután Buesoaia bukovinai falu- í 
ban nagy ünnepséget rendeztek Zelea \ 
Codreanu árkászai. Az ünnepségbe meg- j 
hívták a szomszédos Fratin község ár- j 
kaszait is. A fratini árkászok között már < 
hosszú idők óta nézeteltérések vannak. I 
amelyek véres összeütközésben robban­
tak ki az ünnepségen. Egy adott pilla­
natban ugyanis az egyik árkászpárt ki 
akarta ragadni a másik párt vezetőjé­
nek kezéből a zászlót. E körül verekedés 
támadt, amelyben az összes árkászok 
résztvettek és valóságos karc jellegét 
öltötte magára. A küzdelemben Arka- 
die Caranciuc halálát lelte, többen sú­
lyosan megsebesültek.

Baltiban elvertek két 
zsidó testvért

Bucuresti—Bukarest, julius 28. Balti­
ból jelentik, hogy tegnap este a Szabad­
ság uccán ismeretlen tettesek megtámad 
ták a hazafelé tartó Lipsohn-testvéreket 
és mindkettőjüket irtózatosan elverték.
A két testvért teljesen elborította a vér s 
alig bírtak hazavánszorogni. Azt hi­
szik. hogy a merényletet antiszemita 
fiatalemberek követték el.

A vádtariáes is megerősítette 
Macedón tanár letartóztatást 
végzését

Chisineu—Kisenev, julius 28. Az or- 
heii törvényszék tegnap tárgyalta a 
Landau Salamon gyilkosa, Petre Ma­
cedón tanitóképezdei tanár letartózta­
tás! végzését. A törvényszék megerő­
sítette a letartóztatás! végzést.

Egyre terjed a frandaorszái
sztrájkmozgalom

Emelkednek a kenyér- és húsárak
Párizs, julius 28. A sztrájkmozgalom, 

a textil- és vasiparon kívül most az épí­
tőiparban is terjed. Több helyütt kom­
munista agitátorok szítják a sztrájk­
mozgalmat. A hatóságok rendeletet kap­
tak felvonulások és gyűlések betiltásá­
ra. Több agitátort őrizetbe vettek.

Párizs, julius 28. Rouenban tegnap 
munkászavargások voltak. 30 tüntetőt

letartóztattak. Eljárás indul meg elle­
nük a rendőrök bántalmazása miatt.

A lapok közük az uj kenyérárakat s 
ezzel kapcsolatban említésre méltónak 
tartják, hogy az ebben a hónapban im­
már a negyedik kenyér-áremelés.

A kenyérárak emelkedtek. Közelebb­
ről emelkedni fognak a húsárak is.

mwM «franc tfrvn nv6a
és az öszszes rituális cikkek legolcsóbban

„SAFRUTH“
zsidó könyvkereskedésében szerelhetők be

Cluj, Pia^a Mihal Viteazul 39. szén
Ugyanott kántor, jiddis és másnyelvfl «mm. 
fonlemczek mélyen leszállított árban U-A 

- még csak rövid ideig kiárusítva.

Porráégett
egy bukaresti olaj- és lakkgyár

Több mint százezer doboz lakk pusztult oda a tűzbe.
Húszmillió lej a kár

I Bucuresti—Bukarest, julius 28. Teg- 
■ nap délután hatalmas tűz pusztított a 
i fővárosban. Négy óra után néhány 
perccel kigyuladt a Carol Zimmer tu­
lajdonát képező hatalmas olaj- és lakk 
gyár. A gyárban szombat délután ki­
sebb tűz ütött ki, amelyeket a mun­
kásoknak sikerült eloltani. Vasárnap 
délután újabb tűz keletkezett a gyár­
ban — eddig még ismeretlen körülmé­
nyek között — miután a gyárban senki 
sem tartózkodott, nagy gyorsasággal 
terjedt tova. Mire a portás észrevette 
a lángokat a gyár ablakain keresztül,

már késő volt. A gyárban felhalmo­
zott kémiai anyagok és gyúlékony 
nyersanyanyag hihetetlen gyorsaság­
gal kaptak lángra és rövid idő alatt az 
egész gyárépület lángokban állott. A 
kivonult tűzoltók minden erőfeszítése 
meddőnek bizonyult.

Többek között 100 ezer doboz lakk 
égett el a gyárban. Ezenkívül a tűz 
martaléka lett a gyár egész felszerelé­
se. A kár mintegy 20 millió lej, am elv 
biztosítás utján megtérül. Megindult a 
vizsgálat annak megállapításárahogy 
mi okozta a tüzet.

Ilea kolozsvári főügyész mérgezési 
ügyében beszüntették az eljárást

AZ EGYIPTOMI KORMÁNY 
HELYREÁLLÍTOTTA A RENDET
London, julius 28. A kairói kormány 

megtiltotta a sajtónak a nacionalista 
párt vezére kiáltványának közreadását, 
amelyben a lakosságot az adózás meg­
tagadására szólította fel.

A kormány szigorú intézkedéseket 
foganatos! lőtt a zavargások megelőzé­
sére. Kisebb jelentőségű összetűzéseken, 
kívül nagyobb uj akciókról nem érke­
zett jelentés.

Szuezben is rend van és a karhata- 
om ura a helyzetnek.

Cluj—Kolozsvár, július 28. (Az Uj 
Kelet tudósitójától). Az elmúlt év má­
jus 7-én dr. Ilea kolozsvári főügyész vá­
ratlanul megbetegedett. Kiderült, hogy 
a főügyész megbetegedését az az nap el­
fogyasztott és egy Egry «József vendég­
lőjéből származó spenót okozta, amelybe 
isemeretlen uton-módon mérgező anya­
gok kerültek. Azonnal megindult a nyo­
mozás annak megállapítására, hogyan 
julott a méreg a főügyész spenótjába. 
A nyomozó-hatóságok gyanúja Wechs­
ler Alfred kolozsvári szigorló orvosra 
terelődött. A gyanú alapját misndössze 
az képezte, hogy Wrechsler, aki ugyan­
csak az Egry-féle vendéglőben étkezett, 
étkezés előtt mindennap bement a kony­
hába, hogy személyesen válassza ki ma­
gának a megrendelendő ételeket. Az 
ügyészség ebből azt a konklúziót vonta 
le, hogy csak Wechslernek áUott mód­
jában a mérgező anyagot Ilea főügyész 
spenótjába becsempészni.

Arra a kérdésre, hogy mi indíthatta 
volna a kolozsvári társaságban köz­
ismert és közszeretetnek örvendő or­
vost tettének elkövetésére, a nyomozó 
hatóságok különböző hipotézist állítot­
tak fel és Wechsler! előzetes letartózta­
tásba helyezték. Vele együtt letartóz-

I tat ták Egry József vendéglőst is. A 
! rendelkezésünkre álló adatok és té- 
1 nyék alapján annakidején kétségbe- 
. vontuk, hogy a nyomozás helyes uta- 
I kon jár. Wechsler Alfréd ellen semmi- 
; íven konkrét bizonyítékot nem tudott 
l produkálni a vizsgálat s az ellene 
I emelt vádak olyan feltevésekre tá­
maszkodtak, amelyeknek alaptalansá- 

1 »áról később a nyomozó hatóságok is 
meggyőződtek. Tizenhét napi vizsgá­
lati fogság után a kolozsvári ítélőtábla 

' elrendelte Wechsler szabadlábra he- 
• lyezését. Ugyancsak szabadlábra he­
lyezték a letartóztatásban lévő Egry 
vendéglőst is. A vizsgálat hosszú hó­
napokig folyt, anélkül azonban, hogy 
konkrét eredményre vezetett volna. 
Néhány nappal ezelőtt Dunca vizsgáló 
bíró hivatalosan is beszüntette az el­
járást úgy az ártatlanul meghurcolt 
orvosszigorló ellen, mint Egry vendég­
lős Hlen. Az ügy aktái ezzel bezárul- 
toK os — úgy látszik — örök rejtély 
marad, hogy csakugyan mérgezés ál­
dozata volt-e Ilea főügyész és ha igen, 
hogyan került a méreg a föltevés? 
ételébe. ' 5' *

Ügyeljen
az egész 
ségére! 
Megóvja 
Önt a ne­
mi beteg­
ségektől!!

Hirdessen az Uj Keletben

Bepaiőiep - résziefflzeiesre
SUrnSSf1ti1« he8V^io!!iÉr'$s részletfizetésre lehet már kapni 
repülőgépe* Amereksban —- & legolcsóbb a Baby Heath, a see-

d^g«bb a Ford — Hogyan Behat pilóta valaki
Newyork, julius 28. A repülőgépüzlet 

ott van az ötvenhetedik uccában. Gusz 
tusos monoplánok kínálják magukat a 
kirakatban és a legcsábitóbb a repülő­
gép szárnyán kifüggesztett cédula:

REPÜLŐGÉPEK 695 DOLLÁR­
TÓL KEZDVE RÉSZLETFIZE­

TÉSRE IS KAPHATÓK!
I 695 dollár — negyvenezer dinár az egész 
\ — valóban nem drága egy repülőgépért, 
részletfizetésre meg különösen nem, hisz 
egy közönséges autó éppen annyiba ke­
rül. Érdemes bemenni.

Egy repülőtér hangáraiban nincs any- 
nyi és főleg annyiféle gép, mint egy 
ilyen newyorki repülőgép-üzletben. A 
legolcsóbb, a 695 dolláros, nyitott szár­
nyakkal sem sokkal nagyobb, mint egy 
automobil. A neve is ennek megfelelő:
Baby Heath, 23 lóerős hármas Kend er- 
son-motorral, de ebbe viszont nem fér 
el csak egy sovány személy. A követke­

ző kategória a 25 lóerős Irwin 1165 dol­
lár, azután a Székely Plan, amelyet egy 
Székely nevű magyar mérnök talált fel, 
40 lóerős és mindössze 2 ezer dollárba 
kerül és már heti húsz dollár részletfi­
zetésre kapható. (A Baby Heathot tiz 
dohár részletre is megveheted). A Szé­
kely Flauhau már ketten is elférnek gzü 

I kösen és 2240-ért már három személyeset 
! is lehet kapni. Az idő pénz és boltosunk 

nem hiába hirdeti, hogy a repülőgép a 
legolcsóbb közlekedési eszköz. No persze 

: drágább is akad, egy hétszemélyes Fok- 
: kér, Wright-motorral 150.000 dollár és 
a hatalmas háromfedélzetes Ford cse­
kély ötvenezer dollárba kerül. Érdekes, 
hogy Ford a legolcsóbb autókat, és a 
legdrágább repülőgépeket gyártja.

! De részletfizetésre ezt a legdrágább 
gépet is lehet kapni, persze ember le- 

' gyen. aki meg tudja fizetni a részleteket 
. Használati utasítást nem adnak a 

géphez, de az üzlet szívesen ajánl meg-

oizható pilótákat, akinek átlag heti 
! vírP dollár fizetést kell adni (többe C 
i rul a pűóte, mint a gép!), viszont }L 

magad akarod vezetni gépedet, arra u í a legrövidebb idő alatt és a legjutányn 
í sabb áron képesít az üzlettel szoros öl 
í szeko Hetesben álló pilótaiskola 
í orara Potom húsz dollár a tandíj és el 
í fz összeg csak nálunk jelent háromezeT 
; kétszáz! .lejt, Amerikában igazán aem 
j pénz, minek következtében még kölni 
I biztosítási dij is felszámittatik és leg 
! flabP otven órát kell vennie annak aki 
I kereskedelmi repülésre akar jogosít- 
í Van-Vt szerezni. A kereskedelmi jogosit- 
j yannyal magánosok luxusgépek és keree 
l kedelmi vállalatok üzleti használatban 
lev° ?.ePeit vezetheti a pilóta, de utas- 
szállító repülőgép vezetésére csak nyúlt 

1 hónapos kurzus hallgatása után ltanh-u 
! engedélyt.
í A korlátozások egyébként annál job- 
i ban csökkennek, minél jobban fejlődik a 

technika. A jegyek ára is csökkenő ten- 
! denciát mutat. Ma már az a helyzet, 
í Ainerikában ,hogy nem is számit társa- 
i sagbeli gazdag embernek, akinek leg- 
! alabb egy kis sportgépe nincs. De a fej- 
! — különösen Amerikában — mér-
! földeket lépő csizmában halad — és ki 
í tudja, nem fog-e holnap áttérni Ford a 
j legdrágábbról a legolcsóbb gépek gyár- 
! fására és akkor már csak az idő kérdése, 

hogy mikor lesz minden félig-meddig 
jól szituált amerikai család hangárjá­
ban repülőgép.

A dollar azonban olyan nagy ur, hogy 
emiatt Európában rövidesen nem igen 
lehet számítani arra, hogy repülőgép- 
szaKÜzietek nyílnak meg a városokban.

— BECSÜLETREND EGY TEN- 
NISzB A J N OKNAK. Párizsból jelen­
tik: A köztársaság elnöke Jean Borot­
ok az ismert francia tenniszjátékost 
a becsületrend lovagjává nevezte ki.

— A TIHUCÁN NYARALÓ ÁR- 
j ) A K első csoportja kedden este hét 
' órakor érkezik Kolozsvrra. A második 
cső])rőt szerdán reggel kilenc órakor 
indul Tihucára. Az Árvagondozó ez­
úton hívja fel a hozzátartozókat ar- 
ra, hogy az első csoport visszaérkezé­
sénél a kolozsvári vasúti állomáson 
jelenjenek meg.
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Egyre több hive van a koncentrációs
kormány gondolatának

A kormány caranista taglal is a koncentrációs kormány mellett vannak. Bukaresti 
politikai körök véleménye szerint vagy a koronázásra, vagy a koronázás után

koncentrációs kormány kerül uralomra

prezan marsaik vagy Jorga professzort kandidálják a kon­
centrációs kormány elnökének

Bacuresti— Bukarest, julius 28. (Az 
(Jj Kelet tudósítójától.) A Curental 
értesülése szerint a legutóbbi esemé­
nyek ismét a politikai élet homlokte­
rébe hozták a koncentrációs kormány 
gondolatát. Ma már nemcsak a király 
óhajtja egy ilyen koncentrációs kor­
mány létrehozását, hanem igen sok po­
litikus is azon az állásponton van, 
bogy ma inkább, mint valaha, szüksé­
gesnek látszik az egyes pártok értéke­
sebb elemeinek koncentrációs kormány­
ban való együttműködése. Egyelőre 
ízó sincsen arról, hogy a közeljövőben 
valamelyes változás történjék a belpo­
litikai életben. Össze! azonban a Curen- 
íul szerint felvetődhetik ez a probléma 
es nem teljességgel lehetetlen, hogy a 
koncentrációs kormány terve meg is 
valósul.

Parlamenttel, vagy parla­
ment nélkül

A Cu rent ni szerint Costachescun ki­
ről az összes tárán 1st a miniszterek a 
koncentrációs kormány eszméje mellett 
zannak. Különösen áll ez Mihalachera 
és Iunianra. Ma női lesen a lap bizalmas 
értesülései szerint ellene van a politi­
kai pártoknak és ebben a pillanatban 
kizárólag az uralkodó miniszterének 
tekinti magát. A közlekedésügyi mi- 
■iszier egy kiváló személyiségekből 
Ssszeállitott kormány eszméje mellett 
kardoskodik, amely parlament nélkül 
dolgozna. Ezzel szemben Junian a par­
lament feloszlatása ellen foglalt állást. 
Az igazságügy miniszter azt hiszi, hogy 
i jelenlegi parlamentben lesz annyi 
íazafiasság, hogy támogatni fog egy 
.ormányt, amelynek tagjai nemcsak a 
lemzeti parasztpártból került ki. Goga 
)ctavian is a koncentrációs kormány 
live, két feltétellel azonban: oszlassák 
el a jelenlegi parlamentet és A veresen 
marsall legyen a koncentrációs kor­
mány elnöke. Ebben a kérdésben eltér­
tek a vélemények Goga és Iunian kö­
tött, egyébként azonban úgy az igaz- 
ságűgyminiszter, mint a volt avereseá- 
íus belügyminiszter egyazon álláspon­
tot képviselnek. Goga feltételeit egyéb­
ént maga Áverésen marsall sem tette 
nagáévá, minthogy a néppárt vezére 
Heg van győződve arról, hogy egy kon- 
sentrációs kormány működése csak 
neddű lehet és komoly kormány csakis 
tömegén pártkormány utján képzelhe- 
ő el.

Prezan, vagy lorga
Politikai _ körök véleménye szerint a 

loneeníraciós kormány elnöke Prezan 
narsall. vagy lorga professzor lenné­
tek. Felmerült az a kérdés, hogy a kon­
centrációs kormány megalakítása Ká- 
„ y király megkoronázása után tör- 
enjék-e meg, vagy pedig a koronázást 
naL,a koncentrációs kormány vezesse 
e- Egyesek szerint a király meg fogja 
mm azt az elégtételt a nemzeti paraszt­
tannak. amely őt a trónra segítette, 
l°gy a Mánia-kormány alatt fogja 
Hegkoronáztatni magát. Mások szerint 
nszont a király a koronázást fogja 
nigyül.felhasználni arra, hogy a kon- 
en.rációs kormányt még annak le- 
°lyasa előtt megalakítsa.

Sratianu Vintila és Dúca 
ellentétes véleményen

hnpn és Jorga minden körülmények 
"°.z°tt támogatnák a koncentrációs kor­
ányt. A liberális pártban nem alakult 
eg ki egységes vélemény a koncentrá- 

y)s,. kormány eszméjével szemben. 
rattanú Vintila és Dúca között áthidal 

' k e^erdótek keletkeztek ebben a 
■ni k ken‘ k)uca van győződve ar- 
, ’ hogy egy közeli kormányválság ese-
- a király nem fordulna a liberális 
rthoz, hanem koncentrációs kor- 

dnJ t alakitana, ami nem áll a liberá-
part érdekében. Éppen ezért Dúca 

°n az állásponton van, hogy támogat­
ni -Ke11 f Maniu-kormányt mindaddig, 

:-Íg,a hberális párt megfelelő garan- 
at nyújthat az uralkodónak ahhoz, 

gy kormányra hívják, 
rii ra^anu Vintila pont az ellenkező
- amepyt vallja. A liberális párt vezé-
AwJe-rint a kötelesség a Mania-
nnany eltávolítása. A liberális párt- 

“ Biiadee erejét koncentrálnia kell

arra. hogy a nemzeti-parasztpárti re­
zsimnek végetvessen, még akkor is, ha 
utána nem a liberálisok, hanem egy 
koncentrációs kormány következne. Eb­
ben a kérdésben konfliktus tört ki Bra- 
tianu Vintila és Dúca között, amely elő­
reláthatólag Vintila lemondásához fog 
vezetni

Emlékezetes az az irtózatos kampány, 
amelyet a liberálisok az óv elején Mol­
dovan beszarábiai tartományi igazgató 

i ölicn vezettek. A liberális lapok nap-nap 
I után azzal vádolták meg Moldovant, 

hogy ő a háború alatt megszökött a ro- 
I mán hadseregből. A sajtókampány oly 

lehetetlen atmoszférát teremtett a bé-

szarábiai tartományi igazgató körül, 
hogy ez benyújtotta lemondását és vizs­
gálatot kért maga ellen. A vizsgálat 
most nyert befejezést és annak eredmé­
nyéről a hadügyminisztérium kommü­
nikét adott ki. A kommüniké megálla­
pítja, hogy a bukovinai születésű Mol­
dovan megszökött az osztrák-magyar 
hadseregből és önként jelentkezett szol­
gálatra a román hadseregnél. Minthogy 
a sorozás! törvény csakis a romániai szí 
letésü katonákra vonatkozik, Moldovan 
ellen még akkor sem volna helye az el­
járásnak, ha történetesen csakugyan de­
zertált volna a román hadseregből, 
minthogy a nemzetközi jog alapján a 
külföldi állampolgár katonaszökevénye­
ket internálni kell és így Moldovannak 
a román hadseregbe vaó belépése egé­
szen kivételes feltételek között történt.

A kommüniké megállapítja végül, 
hogy Moldovan széleskörű nemzetközi 
propagandatevékenységet fejtett ki Bu­
kovinában és Beszarábiában.

Bárom muilárfl tejes Költsön! vesz tel külföldön 
a Kormán®, bog® végkielégítéssel leépíthesse a

fölösleges tisztviselőket
A 35 milliárdos költségvetésből 35 milliárd 600 millió lejt a tisztviselői kar fizetése emészt fel

Bucuresti—Bukarest, julius 28. Az 
Adeverul mai számában feltűnést keltő 
cikket közöl, amely rámutat arra, hogy 
a 35 milliárdos költségvetésből a tisztvi­
selők fizetésére 15 milliárd 600 millió 
lejt költenek. A lap szerint a kormány 
nak komoly gondot okoz ez a tétel, mert 
nincs egyetlen ország sem Európában,

amely aránylag ilyen horribilis pénzt 
költené tisztviselőire. A legmesszebb­
menő számítások szerint, tizmilliárd 
lejnél nem volna szabad többet fordí­
tani a tisztviselői kar fizetésére. Há- 
rommilliárd lejt azonban mindenkép­
pen meg lehetne takarítani már a jövő

évi költségvetésben is.
Az Adeverul úgy értesül, hogy a kor­

mány a külföldön egy 3 milliárd leje» 
kölcsönt fog felvenni, amiből végkieégi- 
ti azokat a tisztviselő-kategóriákat, ame 
lyekre az álamnak nincsen szüksége ée 
csupán kényszerűségből tartja őket.

Véres kimenetelő revolverharc zajlott le 
a Reichswehr és Heimwehr tagjai között

Becs, julius 28. Graz Pnntigam nevű 
déli külvárosában tegnap este véres ősz- 
szeütközések zajlottak le egy órán át 
tartott tűzharccal a Heimwehr és a szo­
ciáldemokraták között. Az eset előzmé­
nyei a következők:

Mintegy kétszázíőnyi Heimwehr érke­
zett Radkersburgból nyolc teherautón, 
amikor Puntigam három korcsmájából 
a szociáldemokraták gúnyos megjegyZé-

Nyolc súlyos sebesült

sekkel inzultálták őket. A Heimwehr ta­
gok frontba fejlődtek s rohamra indul­
tak a korcsma ellen. Eleinte keritéslé- 
cekkel, söröskorsókkal és székekkel folyt 
a harc, később a revolverek is előkerül­
tek s több mint kétszáz lövés esett.

Később karhatalom érkezett a hely­
színre, de ekkor már a harcnak számos 
sebesültje volt, kik között különösen

nyolcnak állapota mondható válságod­
nak. A karhatalomnak csak nagy erőfe­
szítésekkel sikerült az ellenfelék továb 

' tűzharcát megakadályozni. A gummi- 
j botok végre is győztek. A verekedés ve- 
í záréit a karhatalom letartóztatta.
! A harc összes sebesültjeinek számát 
■ nem sikerült megállapítani. A nyolc su- 
I lyos sebesültet kórházba szállították.

Számos légi karambol zavarta meg a brassói
repülőversenyt

A király végig jelen volt a versenyen — A dijat a buzaui repülők nyerték el

Miklós herceg is nagy veszélyben forgott, mert erős légáramlatokba került
a gépe

Brassó, julius 28. A brassói repülő- 
meeting tegnap folyt le a király és Mik­
lós herceg jelenlétében. A verseny igen 
izgalmas lefolyású volt és számos bal­
eset lelte emlékezetessé. Miklós herceg 

] Rosescu repülőkapitánnyal Konstancá- 
ból érkezett Brassóba. Útközben a szin- 
najai hegyek fölött rendkívül kedvezőt­
len légközi viszonyok akadályozták a re 
pülést, úgy, hogy emberfölötti erőfeszí­
téssel sikerült csak tovább jutniok és 
nagy késéssel megérkezniük a brassói 
repülőtérre, ahol Károly király már 
nagy nyugtalansággal várta.

A jasii repülőraj egyik gépe, amelyet 
Ciitier kapitány vezetett, eltűnt és való­
színűleg kényszerleszállást hajtott va­
lahol végre. Vincent francia repülő ej­
tőernyős gyakorlatokat végzett, majd 
megkezdődtek a repülőrajok gyakorla­
tai és versenyei. Közben két repülőgép 
összeütközött és lezuhant, de pilótái sér­

tetlenek maradtak. Három repülő Pi e- 
j deálnál volt kénytelen kényszerleszál­

lást végrehajtani. A kitűzött dijat a 
jasii csapat diszkvalifikálása folytán a 

j buzaui repülők nyertek meg. A király 
: mindvégig jelen volt a versenyen, a- 
! melynek közönsége lelkes ovációban ré- 
í szesitette az uralkodót, 
j Bucuresti—Bukarest, julius 28. A 
; brassói repülőünneppel kapcsolatosan a 
! következőket jelentik még: Károly ki- 
• rály reggel 8 órakor vonattal érkezett 
‘ Brassóba. Miklós herceg hajnali 4 óra­

kor indult el Konstaneából, Bukarest­
ben egy félórát időzött, majd ugyan­
csak repülőgépen folytatta útját Bras- 

í sóba. Szinajáig simán ment a repülés, 
i itt azonban légáramlatok közé került a 
I herceg gépe és csak a gépet vezető piló­
takapitány emberfeletti erőfeszítéseinek 
volt köszönhető, hogy sikerült a minden 
pillanatban fenyegető szerencsétlensé­

get elhárítani. Jóval 8 óra után érkezett 
meg Brassóba Miklós herceg gépe. M 
király rendkívül idegesen és türelmetle­
nül várta öccsét, aki a kiállott veszé­
lyek ellenére is frissen és jókedvűen 
szállt ki gépéből. Tiz órakor érkezett 
meg Brassóba két jasii repülőgépi M 
pilóták elmondták, hogy vezetőjük, Cu- 
tier kapitány eltűnt a Moldovai havasole 
között. A kapitány gépét a késő esti 
órákig nem sikerült megtalálni.

Ha szolid és megbízható
helyről akarja LIBAZSÍR szükségletét be­
szerezni, írjon vagy kérjen árajánlatot

1t£>3 ntS'TN KLEIN orth. kóser
zsír és baromfiesamokából Oradea, Saguna 6. 
10 kgr. vételnél angro ár. Ügyeljen a címre. 

Alapítva 1912
Szállítás postán és vasúton saját bődönben.

Schwartz Menyhértné orth. zsidó leánynevelő intézete ORADEA
működését KapUCitlUS-U. 9. SZ., az összes orth. zsidó ée állami iskolák közelében. Szeretetteljes, gondoe növelés. Naponta 5-ezöri 
bő ée tápláló étkezés. Állandó tanárnői és orvosi felügyelet. Idegen nyelvek. — Zene. — Kereskedelmi és Iparművészeti tanfolyam.
Német és francia társalgás. Prospektus. Beiratkozás már megkezdődött
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UJ KELET Keéé^JS^

HÍREK
As Uj Kelet u egyetemes erdélyi é» 

bánsági ssidóság napilapja. _
FőszerkesstS: Dr. Marton Ernő.

Felelős szerkesztő; Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség: 1

Hátszegi Ernő Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Ruhát, fehérneműt 
a borsaiaknak!

Jóságos, nemesszivü zsidó hölgyek 
fognak házról-házra járni, hogy a bor­
sai leégettek számára ruhát, fehérne­
műt, ágyhuzatot gyűjtsenek. Nem 
hisszük, hogy akadjon valaki ebben a 
városban, aki nélkülözhető ruhadarab­
jait ne bocsássa a mindenkinél' szer ön­
zetlenebbek rendelkesesér e.

A hölgybizottság ezúttal arra kén 
Kolozsvár zsidó háziasszonyait, csórna 
golják be a ruhákat, nehogy fölöslege­
sen várakozniok kelljen. Ha a, ház úr­
nője eltávozik hazulról, adja at a cso­
magot jegyzékkel a cselédnek.

Mindenki adjon! Mindenki tartsa a 
borsaiak felruházását lelkiismerete 
ügyének!

_ Zivatarra hajlamos idő várható.
Budapestről jelentik: A meteorológiai 
intézet időjárásprognózisa szerint ziva­
tarra hajlamos időjárás várható lényeg­
telen hőmérsékletváltozással. A hőmér­
séklet Budapesten ma délben 28* Cel­
sius.

— Ünnepély, amely halállal végző­
dött. Csernovicból jelentik: A bukovi­
nai Frasi község árkászai tegnap egy 
szomszédos faluban egy ünnepségen 
vettek részt. Az árkászok már koráb­
ban összevesztek a zászló körül. Vere­
kedés támadt, amelynek során egyikük 
meghalt, többen súlyosan megsebesül­
tek. A hatóságok megindították a nyo­
mozást.

— Orkán Adrianopolisz környékén.
Párizsból jelentik: A Havas távirati 
iroda angorai jelentése közli, hogy 
Adrianopolisz környékén ma éjszaka 
hatalmas orkán után háromnegyed 
órás jégeső pusztított. Az orkán több 
házat romba döntött. A táviró- és tele­
fonösszeköttetések megszakadtak. Em­
beráldozatokról még hírek nem érkez­
tek.

— Két tűz pusztított a regátban. Bu­
karestből jelentik: A Rámnicul Sarat 
melletti Sarlau faluban tűz ütött ki 
egy Balanca Alexandru nevű gazda 
házában. A tűz következtében Balancá- 
nak a háborúból hazahozott fegyverei 
felrobbantak, egy gyermeke meghalt, 
másik sulvosan megsebesült. — A buka­
resti Zimmed-féle olaj gyárban tegnap 
délben tűz ütött ki. A tűz a könnyen 
éghető anyagokban bő táplálékot ka­
pott és a tűzoltóság minden erőfeszíté­
se dacára a gyártelep nagyrészét el­
hamvasztotta. A kár több mint 20 mil­
lió lej.

— Eljegyzés. Weisz Arnold Sziläjgy- 
eseh eljegyezte Nasch Jolánt Zsibó. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— MAGYAR-OSZTRÁK ATLÉTI­
KAI MÉRKŐZÉS EREDMÉNYEI. 
Budapestről jelentik: A magyar-osz­
trák atlétikai mérkőzés végeredménye 
77:38 Magyarorság javára.

— MEGJELENT AZ ERDÉLYI 
SZEMLE UJ SZÁMA. Az Erdélyi 
Szemle uj száma ismételt bizonyítéka 
e gondosan szerkesztett, népszerű lap 
hivatásának. Cikkeit S. Nagy László, 
Csermely Gyula, Galantai Fekete Bé­
la, Huzella Ödön, dr. Gergely Endre 
írták, illusztrációit pedig Szigethy 
István, Reschner, Kovrig rajzolták. 
Szerkeszti S. Nagy László. Kiadóhiva­
tala: Cluj, Cal. Victoriei 37.

— LENGYELEK GYŐZTEK A 
SAKK-OLIMPIÁSZON. Hamburgból 
jelentik: A sakk-olimpiászon Lengyel- 
ország lett első 48 és fél ponttal, má­
sodik Magyarország 46, harmadik Né­
metország 44 és fél, negyedik Ausztria 
43 és fél ponttal. A lengyel csapatban 
Rubinstein, Tartakower és Przepiorka 
sakkmesterek is játszottak. A mérkő­
zés alatt csak Csehország és Hollandia 
csapatának sikerült győzelmet kierő­
szakolnia a lengyelekkel szemben. A 
női versenyt Mensehik kisasszony 
nyerte, második lett Wolff né Kalmár 
Paula, harmadik Vilma Hentschel.

j

A forró évszakban egy öröm­
mel fogadott friss légáramlat 
gyakran h-üléseknek az okc 
zója. Vegyen olyankor-, tr.mi 
mindig,

h s p I
tablettát
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Elrabolták a brádi aranybánya 
napi aranytermését

i Banditák támadták meg az aranyrudakat szállító tisztviselőket, 
* akik kénytelenek voltak átadni a náluk levő ertekeket

„ , , . r 9o Fiion őri 7b ptetlen hi- l vitették az aranyrudakat, ismeretlen

i SstÄ r?! ääSSE
• zett aranybánya napi arany termeset,
5 amikor a bányaigazgatósághoz be akar- 
i ták szállítani, elrabolták. _
; A jelentés szerint a napi banyater- 
: melést a szokott módon vitték el ma is 
a tárnákból. A beszállítást az igazgato- 

■ ság régi tisztviselői végezték. Amint.
: elhagyták a tárnát és ládákban kocsin

í __ WOLDEMARAST HÍVEI KI 
AKARTÁK SZABADÍTANI IOG-

• SÁGÁBOL. Kownóból jelentik: A lit- 
S vániai Kretingában, ahova Woldema- 
I rast a kormány internálta, hívei auto- 
\ val a sétáját végző volt diktátort ki 
f akarták szabadítani a rendőrök onze- 
j téből, de tervük nem sikerült s Wolde- 
i marast nem vihették magukkal. A kor- 
I mány fokozottabban fogja őriztetni a 
\ volt diktátort és városi sétáit a jövo-
• oen nem engedélyezi.
í __A KAUKÁZUSI EXPEDÍCIÓ
j KATASZTRÓFÁJA. Bécsből jelen-

I vitették az aranyrudakat, 
emberek támadtak rájuk és az arany- 
rudak átadását követelték. Olyan meg­
lepetésszerűen történt a támadás, hogy 

; a kisérő tisztviselőknek nem is volt
i idejük a védekezésre és ellenállás nel- 
: kül voltak kénytelenek az aranymeny- 
nyiséget átadni. ......

: A csendőrség erélyesen megindított
vizsgálata mindeddig eredménytelen.

— Lelőtték az olasz milícia egyik
, tagját, Milánóból jelentik: Egyik kül­

városban a milicia egy tisztje ellen re- 
! volveres merényletet követtek el. A 
í tiszt golyóktól találva holtan rogyott 
I össze. A merénylő elmenekült. Azt hi- 
; szik, hogy a merénylet szocialisták 
i müve.

— Szocialisták nagygyűlése Bukarest- 
! ben. Bukarestből jelentik: A szocia.1- 

demokrata párt tegnap két nagygyu- 
; lést tartott a fővárosban, amelyeken 
I amnesztiát követeltek Bujor es mas 
: politikai elítéltek számára.

— Egy motorbicikli kártevése. Drez

— SULYOK SEBESÜLÉSSÉ. 
VITTÉK A NYAKTILÓ ALÁ. J? 
rizsből jelentik: Ma végezték ki Dün- 
kirchönben Felix Bergeront, akit *g> 
házaspár meggyikolása miatt haláig 
ítéltek. Bergeron a kivégzés percéi# 
hangoztatta, hogy ártatlan, amit Lüp! 
társa, tudna igazolni. Ez a büntáij 
azonban időközben meghalt a fogház 
ban. Miközben a pap a kivégzés előtt 
a cellában imádkozott a halálraítélt 
lelki üdvéért, ez Öngyilkossági kísér]*, 
tét követett el. Hosszú tüt szúrt halán, 
tékába, az öngyilkosság azonban ne» 
sikerült Súlyos sebesülésével vitték a 
nyaktiló alá, ahol levágták a fejéi 
Életének utolsó pillanatáig azt kiál 
kotta: Dünkirchen népe, ártatlan va­
gyok!

— CSALÁSOK A PÁRIZSI KÖ­
ZÉPISKOLÁKBAN. Párizsból jelen­
tik: A legutóbbi érettségi vizsgálatok­
nál több párizsi iskolában csalásoknak 
jöttek nyomára. A középiskolai taná­
rok elhatározták, hogy az államügyé®

a feljelentést Bebizonyosodott, hogy 
az írásbeli tételeket úgyszólván az ösa- 
szes diákok napokkal előbb tudták 

, Akik az írásbeli vizsgákon jó eredmé- 
i nyékét értek el, a szóbeli vizsgán kép-
■ telének voltak a feladott kérdések»
\ megfelelni.
j ITJ TÁMADÁSOK A KZEPA- 
1 HAT ISTÁK ELLEN. Münchenből 
! jelentik: A szeparatisták elleni táma- 
] dások a Rajna-vidéken, valamint 
I Pfalzban tovább folytatódnak. Pfal>
I ban plakátokat ragasztottak ki, am»
I lyeken 70 nevet jelölnek meg, akii 
\ annakidején a szeparatista mozgalom- 
I hoz csatlakoztak. A jegyzék a polgár 
I mester nevével kezdődik és számos ke- 
í reskedő nevét is tartalmazza. Landau- 
I ban is plakátokat ragasztottak ki, a
■ melyekben bojkottra szólítják fel a 

lakosságot azon kereskedők ellen, akii
, a szeparatistákkal tárgyaltak. Á El 
; zászba menekült szepartisták Metzbín 
i klubot alakítottak.1 — 21 FOKOS HIDEG VAN AE-I
] GENTINÁBAN. Buenos Airésből je-S 
; lentik: Argentínában néhány nap óta!

szokatlanul hideg időjárás van. Bue 
; nos Airesben —6 fok alá süllyedt:

hőmérő, Comodore Rivadaviában, Dél 
i Argentínának petróleumkikötőjébenp* 
dig 21 fokos hideget mértek. A nagyi 

. havazások következtében több vasut| 
‘ vonalon megakadt a forgalom.
' — Állítólag súlyos neuraszténiái
miatt lett öngyilkos a fiatal Jámbor! 
István kolozsvári tánctanár. Szombati
számunkban beszámoltunk Jámbor Ist-T 
ván, fiatal kolozsvári tánctanárnak w 
ratlan, haiáiosvégü öngyilkosságáról] 
amely városszerte nagy megdöbbened 

; keltett. Az öngyilkosság indító ok
ASZTRÓFÁJA. Bécsből jelen- - (lábóffeleiAik7 Egy motorkerékpár fel- ; még nincsen teljesen tisztázva. Beává 
Az osztrák Kaukazus-espediciot ; “1 ü uceai frdára. Tizenkét sze- fottak SfbW

raszténiája miatt dobta el magától 
életet.

tik: Az osztrák Kaukazus-expeaicioi futott 'az uccai járdára. Tizenkét sze 
j az 5630 m. magas Elbruson hatalmas | mélyt elütött. Köztük többnek állapota 
í orkán lepte meg. Az expedíció két tag- súlyos.
! ja, Fuchs és Koltz a mélységbe zuhan- _ Lakodalom Rotsehild házában. 
' tak Fuchs holttestét már megtalálták. Párizsból jelentik: Eduard Rotsehild 
I _ ELINDULTAK A VILÁGSZÉP legfiatalabb leányát, Jaquelinét a na- 
í OFPVPRKFNY EURÓPAI JELÖLT pókban vezette oltárhoz Robert Caiman ÄSiS! L iitópai üvi. a hires párizsi kiadócég egy,k

1 szépségkirálynők tiszteletére tegnap 
I Douvilleben ünnepséget rendeztek, a 
! melyen a szépségkirálynők a legelső 
párizsi divatcégek legújabb kreációi­
ban jelentek meg. A szépségkirálynők 
a napokban indulnak el Dél-Ameriká­
ba a világszépségversenyen való rész­
vételre.

I Fej-, váll- és ágyékrheumánál, ídeg- 
: fájásoknál, csipőszaggatásnál és zsába- 
nál a természetes „Ferenc József“ ke-

tulaj’donosa. Az esküvő fényes külsősé­
gek között zajlott le, a „Rotsehild 
zsinagóga ebből az alkaloidból dúsan 
fel volt virágozva. Az esketést dr. Iso- 
nej Levy, Franciaország főrabbija lát­
ta el, majd költői szárnyalása beszéd­
ben ismertette a Rotechildok szerepet 
a zsidó közéletben.

i __ A 76 ÉVES BROGLIE HER- 
! CEGNÖ FÉRJHEZ AKAR MENNL 
i Párizsból jelentik: Broglie hercegnő 
terve, hogy férjhez megy a 43 eszten-

serüvíz rendkívül hasznos háziszer, ; dós Orleans-Bourbon herceghez, rend- 
mely kora reggel egy pohárral hévévé, • hívül kínosan érintette a menyasszony 
az emésztőcsatornát jól kitisztítja. j családját. Minthogy a 76 évee^ her- 
Egyetemi klinikákon szerzett tapasz^ j e<1gnö nem akar elállani szándékától, 
tálatok tanúsítják, hogy a valódi i a csaiád elhatározta, hogy egybehívja
Ferenc József víz gyor. es tata, hate családi tanácsot,
su. kitűnő gyomor- és heltisztito szer _ Manin miniszterelnök Badacsony
A Ferenc József ke®«“rfát^haí° ba utazott. Bukarestből jelentik: Ma- 
gyogyszertarakban, drogériákban es , ^ miniazterelnök Badacsonyba uta-

I tüszerüzletekben. i zo^ ahol holnap rekviem lesz anyja
__A SZOMBAT ESTÉRE HÍR- j halálának egy éves évfordulója alkal-

í DETETT HERZL-ÜNNEPÉLY köz- i mából. A miniszterelnök szerdád tér
beiött akadályok miatt nem volt meg- \ vissza a fővárosba. _

I a ínlnysvári cionista szer- 1 — Tűz a patakuccai Építőmunkas-
í V®fíetf^tSJef ^ fogfik^^ioteste * kásUtthonban^tegnap^élutá^tíMelő- 
I pelyt két hét múlva fogjak a cionista , adág volt Adott pillanatban a gyorsan
} mozgalom megalapítójahoz méltó un- ; forgó filmtekercsek valahogyan meg-
\ népi keretekben megtartani. Az ünne- i gyulladtak. Az egész kis tüzet azonban
\ pély pontos időpontját és programját j rögtön eloltották, úgy hogy a tűz által
1 ismertetni fogjuk. »kozott kár teljesen jelentéktelen.

, Autók és vámhit élüzletek finanszéo 
zására angol bank alakult Budapesté 
Budapestről jelentik: Egy angol pél 

. csoport: a „Mutual Finance“ fiókteJ 
pet létesített a magyar fővárosban ai 
tők és vámhitelüzletek finanszirozásárr 
A bank egyúttal az angol export-üzlet 
két. akarja Magyarországon tőkéjét*

\ elősegíteni.
i — HÁROM TITKOS RÁDIÓ-AI 
í LOMAST LEPLEZTEK LE FRANj
i CIAORSZAGBAN. Párizsból jelenti« 
I A rendőrség a napokban PárizsbaDl 
' Metzben és Halluinban magán rációi 
• leadóállomásokat leplezett le,^ mely«
; az állami monopólium megsértésevé 
I híreket és táviratokat közveti tettel 
l A titkos állomások tulajdonosai en«
' megindították a bűnvádi eljárást.

Krízis a szlovák faiparban. A l«íp^ 
bi időben több szlovákiai fanagyker 
kedő cég szüntette be fizetéseit. Jói 
formált körökben azt állítják, hogy 
szlovákiai fakereskedő cégek 15 Rza» 
léka inzolvens az évek óta 
nagyarányú spekuláció következteDyt 
mindazok a cégek, amelyeknek több J 

i re terjedő erdőkitermelési szerződésül 
I van, igen nagy árat kénytelenek íj 
l zetni, mig a fát Franciaországon kp 
i seholsem tudják megfelelően értékesi- 
I ni. Már csak napok kérdése, hogy b*
- tésképtelenséget jelentsen egy 

morva fakereskedő cég, amelynek kot 
zettségeit 20 millió cseh koronára 

; esülik.

jV sékelaki
El kell készil

választók
Augusztus lo-éuj

,-lr és Bánát téri 
feűó. Ennek az j 
ft téten tősége vdl
évben nemcsak orJ 
lesz, hanem virngkl 

sékeiiizetőK ketsl
nak arra, hogy a I 
Táró választói jogi 
Ezzel kapcsolat na il 
Nemzeti Szövetség 
u„-y a heíyicsopoj 
sokat, mint a kui]
dókat és különösei 
leteket, kövessen*! 
az akció bezárásul 
nyerjenek meg séf 

\ cionista vilal 
szabályzata érteti 
7,eti Szövetség ezJ 
helbiztosokat es i 
hogy az összes 
augusztus iá ig f 
a sékelt, készítsed 
hét. amely válasz! 
szolgálni. A neyf 
rom példán c oan lj 
példányt a sékelj 
jüleg be kell küij 
ponti irodájához, l 
a választások idei 
rül majd a válási 
denki által hozzál 
sékelfizetők. akii 
küldött név jegyzi 
nem vehetnek r<T 
ha van is sékel ül 
sánál vigyázni I 
egyetlen sékehizj 
lőie, illetőleg arr] 
a helység mind« 
és nője benne 
névjegyzékében. I 
kát a név jegyző 
elsejéig fog a H 
tekben engedélyj

Azok o sékd 
községéh-';, rznd 
lakik, csinálják 
jegyzéket, mert I 
resszus határoz}« 
ségek sékelí IzetJ 
ponti Váiasziás| 
rul, levélben i--> 
kát, ami eddig

Halálos sí 
érte a sj 

eF

A rakétapiszö íj 
loccsantotta 
Európa karrepij

S!
Lausanne, jui 

pülőtéren péutel 
csétlenség törtél 
időben sűrű várj 
körrepülés érka 
tak kellőkép táj 
klub elnöke, Stj 
tákat eresztett] 
repülőtér felettj 

Amikor az a 
töltés eddig íny 
robbantotta a 
lánkjai fején 
brouzszi tankok 1 
esetlen kapitáij 
értelmében leli 
megrepedt és 
Azonnal kőrluj 
kiszenvedett.

Bécsi jelentéi 
repülés rész've) 
az angol A. Sj 
nek az aspern 
múlva A. K. 1 ;j 
dik pedig az

A murgarim 
statisztikai hi\ 
a margarinipa 
tás emelkedése 
1929-ben a ma: 
na margarint 
marka értékbe 
ga 90 százaiéi 
ban állati és 
anyagból kész 
törése a nénit 
tönözte, hogy 
hogy megfele" 
lati zsiradéké 
ben. A marge 
ponton vaun 
állítanak elő 
tömegének ei 
ha a kénysz; 
lenik, áraika
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L^ESÜLÉSg^ 
UjÓ ALÁ. Pa 

Jegelték ki Dü^ 
beront, akit eg> 

miatt halápf 
kivégzés peroéh, 
latlan, amit biiK Ef a bünt^ 
eghalt a fogház 

I a kivégzés előtt 
Itt a halálraitéh
ílkossági kiséri*, 
t tűt szúrt haláu. 
lag azonban nem 
■ülésével vitték a 
levágták a fcp 
lanatáig azt kiáj. 
ipe, ártatlan va-

PÁRIZSI KO- 
I Párizsból jelen- 
Iségi vizsgálatok­
éban csalásoknak 
pzépiskolai taná 

az államngyés»

bnyosodott, hogy 
by szólván az ös»- 
fcl előbb tudták 
bakon jó eredmé- 
Ibeli vizsgán kép­
iadott kérdések»

(ok A S2TEPA 
|N. Münchenbe? 
Isták elleni táma- 
ldéken, valamint 
j'tatódnak. Pfal> 
hztottak ki, ame- 
llnek meg, akii 
latisiu mozgalom- 
legyzék a polgái- 
jdik és számos ke­
ld mázzá. Pandan­
ja gasztottak ki, a 
|i szólítják fel 

edők ellen, aki 
lirgyaltak. A Ek 
1 artisták Metzben

Ideg yan^ab-
lenos Airésből je­
li néhány nap óta 
lőjárás van. But­
ik alá süllyedt a 
livadaviában, Dék 
lumki kötőjében pe 
J mértek. A nag; 
kében több vasú 
] forgalom.

neuraszténiája 
a fiatal Jámbo 

netanár. Szómba 
|itunk Jámbor Is 

tánctanárnak vár 
öngyilkosságáról 

ligy megdöbbenést 
psság indító oka 
I tisztázva. Bea va­
ll tánctanár állitó- 
[fellépő súlyos neo- 
|jta el magától ai

Jüzletek finanszvro- 
Uakult Budapesten 
I Egy angol pén> 
I Finance“ fióktelfr 
rar fővárosban a*
Ií finanszírozásait 
Ingói export-üzlete-
Irszágon tőkéje*®

kos radió-ál- 
TEK LE FRAN

I Párizsból jelenti® 
tikban Párizsban- 
ban magán rádie 
blezett le, melp-*
um megsértésével 
[kát közveti tette®- 
jtulajdonosai eh®1 
vádi eljárást.
iparban. A legutók 
ákiai fanagyker* 
be fizetéseit. Jól"' 
tt állítják, hogy 
Hő cégek 15 száz* 
vek óta folytat
Hó következteben
melyeknek több 
nmefési szerződés’" 
at kénytelenek v 
nciaországon ki 
felelően értékesig 
kérdése, hogy 11 
kntsen egy 
g. amelynek kot® 
eseh koronára v

\ h

A sékelakció lezárása
Fi kell készíteni a cionista 

választók névjegyzékét
, nl,.-/tcs 15-én végleg lezárul Er- 

,.fuv Bánát területén az idei sekel- 
dfVVmek az akciónak ezúttal ket- 
a-kClipOntősége v;Ä, miután ebben az 

nemcsak országrészi konterencia 
f1 hanein világkongresszus is es így 
K":i-.iiizetők kétszer is alkalmat kap- 
3 1 ;rra hogy a sékel megváltásává!

üJKELET

KÖZGAZDASÁG
A királyhoz juttatják panaszu 

kát a kolozsvári iparosok

Ne!U7n11 helyicsoportokat és sékelbizto 
íl7,mint a különböző cionista Irak 
%'ú és különösen az ifjúsági egyesu- 
Ä. kövessenek el mindent, hogy 
Í-' akció bezárásáig nnuel több zsidót -; 
nyerjenek meg sékelfizetőknek.

\ cionista világszervezet választási 
„óhálvzata értelmében a Zsidó -Nem- 
L7f Szövetség ezúton is felhívja a se- 
Lliiztosokat és helyicsoportokat arra, 
wv az összes sékeltizetokrol, akiK 
q-rfusztu-s 15-ig bezárólag megváltják , 
* sékelt készítsenek pontos névjegyzé­
két amely választási névjegyzékül Jog 
szolgálni. A névjegyzék legalább há­
rom példányban készítendő el. Az egyik 
„éldánvt a sókéi-elszámolássá, egyuie 
Uip<t be kell küldeni a Szövetség koz- 
ooati irodájához, a másik kettő pedig 
H választások idején kifüggesztesz ke- 
'riji majd a választási helyiségben, min­
denki által hozzá terhe jg> helyen Azok a 
sékelfizetők. akik a Szövetséghez le­
küldött névjegyzékben nem szerepelnek, 
nem vehetnek részt a választásokban, 
ha van is sékelük. A listák összeállítá­
snál vigyázni kell tehát arra hogy 
efvétlen svkcíiizető se maradjon ki oe- 
lőie. illetőleg arra kell törekedni, hogy 
a helység minden felnőtt zsidó fér ha 
és nője benne legyen a sékelfizetők 
névjegyzékében. Utólagos kiigazításo­
kat' a név jeg yzékben csak szeptember 

• " indokolt ese-

Cíu-i-Kolozsvtír, Julius 2b. A ms- 
i 1 ,a rosok () rszágos Szövetségének ko­
lozsvári fiókja tegnap délelőtt népes 
,,-valóst tartott Moldovan Antal elnök- 
kde alatt. Az értekezleten a kisipara- 
sok legégetőbb hajait, a tőkehiányt, az , 

I ,-olósérelnieket és a közmunkák luanynt 
! tárgyalták le. A gyűlés előadói: JLge- ; 
dns Gvula kőművesmester, dr Uaga
Aurel,' Deák Ferenc, Petra Baraum 
tiniár, Schwartz Márton haclogos vs 
dr Fa bins Stefan magvas előadásaik­
ban rávilágítottak az iparosságot ért 
sorozatos séremekre, amelyek komo- 

' lyan veszélyeztetik az iparosság eg- 
! zisztenciáját.
i A mindvégig érdekes gyűlés vegvz- 
' tével Moldovan Antal elnök beterjesz­
tette a határozati javaslatot, amelyben 

közmunkák sürgős megkezdeset kö­
vetelik oh- módon, hogy azokból a kis­
iparosoknak is jusson. Az adok tekin­
tetében megállapítja a határozati ja^ 
vasla t, hogy a fiskus emberei ki menu 
nélkül hajtják be az adókat és elviszik 

1 a.z iparosok munkaeszközeit is es ez-
1 által egzisztenciájukat tönkre teszik.

Követelik, hogy szabadítsak fel a .<>>-,- 
íí IIHllllxfH'S/ükÖZokvt vs Mosit-la lás alól

senek árverési csarnokokat és a le log­
in lt tárgyakat értekük 7.) százaléka 
alatt el ne árverezzék. Követelik az 
adó késedelmi kamatnak a löi \ enyvs 
alapra való leszállítását a luxus, a 
forgalmi és útadó eltörlését, valamint 
az idei adók revízióját. A telepadok 
kérdésében pedig a városi tanácstól 
követelik, hogy szüntesse meg azt az 
igazságtalan adónemet, amely kizáró­
lag a kereskedőket és iparosokat sújt­
ja, vagy pedig, ha ez nem lehetséges, 
úgy aplikálják, hogy ez a teher a tú­
rós összes polgáraira nehezedjék ara­
nyos elosztás alapján. A kamatok kei - 
(lesénél megállapítja a határozati ja­
vaslat, hogy a magas kamatok meg­
ölik a kisipart és ebben Barién 
Nationale is bűnös, mert 9 és félszáza­
lékos visszíeszámitolási kamatlaba van 
akkor, midőn a külföldi jegybankok 
kamatlába 2 és fél—3 százalék.

A kisiparosok sérelmeiket memo í au- 
dum ha. foglalják, amelyet Moldovan 

i Antal elnök, dr. Blaga Aurel és hethy 
[ Károly fognak eljuttatni a királyhoz, 
I Maniu rniniszterelnökhöz, az ipái- es 
I kereskedelemügyi, valamint a pénz­

ügyminiszterhez. r'PP’ss

•lseelsejéig fog a Szoy ,
tekhen engedélyezni.

\zu 1 - 1 suliéi h a* n - sok is, a kik ne ív 
községéi'-‘V. 1 zu vl kevesebb sékel fizető
lakik, csinálják meg a választói név­
jegyzéke’. . meri a legutóbbi világkong­
resszus hat.-iiozata szerint az ilyen köz­
ségek sékelfizetői, ha az országos Köz­
ponti \ álasztasi Bizottság is liozzaj.i- 
ruí. levőiben is beküldhetik szavazatai­
kat, ami eddig nem volt megengedve.

Halálos szerencsétlenség 
érte a svájci aeroidub 

elnökét
A rakétapisztoly abban a pillanatban 
loccsantotta szét a fejei, amikor az 
Európa kűrrepülés résztvevőinek jelző­

seket adott
Lausanne, /uiius 28. A lausaimei re­

pülőtéren péntek délelőtt súlyos szeren­
csétlenség történt. A repülőteret az esős 
időben sűrű pára, ülte meg és az Európa 
körrepülés érkező résztvevői nem tud­
tak kellőkép tájékozódni. A svájci a erü­
kül b elnöke. Strub kapitány ezért raké­
tákat eresztett fel, hogy jelt adjon a 
repülőtér felett keringő pilótáknak.

Aniiko; az egyik rakétát kilőtte, a 
töltés eddig még ismeretlen okból szét - 
robbantotta a pisztolyt, amelynek szi­
lánkjai fején találták a kapitányt. A

Ünnepélyes keretek között 
nyitották meg a kolozsvári árutőzsdét

ítiliiX jtí i t mi I l cl g cl le«IV Cl nupitw..,-
brouzsziiánkok és a puskapor a szeren­
csétlen kapitány balarcát a szószoros 
értelmében letépték, koponyacsontja is 
m grepedi és kiloccsant az agyveleje. 
Azonnal kórházba vitték, de útközben 
kiszenvedett.

Béc-ó jelentés szerint az Európa kör- 
repülés részi vevőd közül pentek délelőtt 
az angol A. S. Broad érkezett he első­
nek az asperni repülőtérre. Tíz perc 
múlva A. S. Buttler szállt le. a harma­
dik pedig az angol Thorn volt.

A margarinipar fejlődése. A ] német 
statisztikai hivatal beszámolót ad közre 
a margarinipar helyzetéről és a fogyasz 
tás emelkedéséről. A jelentés szerint 
1929-ben a margaringyárak 490 ezer ton 
na margarint állítottak elő, 540 millió 
márka értékben. A margarin nyersanya. 
ga 90 százalékban növényi, 7 százaléK- 
nan állati és 3 százalékban pedig mű­
anyagból készül. A margarinipar előre­
törése a német mezőgazdákat arra ösz­
tönözte, hogy' arra kérjék a kormányt, 
hogy megfelelő keverést írjon elő az ál­
lati zsiradékok felhasználása érdeke­
ben. A margaringyárosok azon az állás­
ponton vannak, hogy olcsóbb anyagot 
állítanak c-lő, mert a fogyasztók nagy 
tömegének erre van szüksége és azzal, 
ha a kényszer keverési rendelet megje­
lenik. áraikat kénytelenek felemelni.

Cluj—Kolozsvár, július 28. (Az lói 
Kelet tudósítójától). Ma délelőtt 11 óra­
kor ment végbe ünnepélyes külsősegek 
közepette a kolozsvári árutőzsde hivata­
los megnyitása. A kolozsvári Kereske­
delmi és Iparkamara tiz esztendős harca 
nyert eredményes befejezést a tőzsde 
megnyitásának ünnepélyes aktusával, 
amely — ha néhány esztendővel ezelőtt, 
jobb ‘ gazdasági viszonyok között törté­
nik, — kétségkívül alkalmas lett volna , 
arra, hogy uj érát nyisson meg Kolozs­
vár és Erdély kereskedelmi eleteben. Az 
adott körülmények között a kolozsvári 
árutőzsdére nem az a szerep vár, hogy 
lebonyolítója legyen meglévő jelenté­
keny üzleti forgalomnak, hanem, hogy 
az üzletkötések koncentrálásával és ra­
cionalizálásával adjon impulzust a Krí­
zis következtében legyengült kereske­
delmi életnek. Ezen a téren nagy sze­
rep vár a kolozsvári árutőzsdéi e, amely 
nek megfelelő vezetésétől és a kereske­
delmi élet faktorainak támogatásától 
függ, hogy az árutőzsde nagyobb im­
pulzust és több biztonságot jelentsen 
Erdély kereskedelmi életében.

A megnyitáson tekintélyes szambán 
vettek részt a kereskedők. Megjelentek 
ezenkívül a hatóságok, a CFR és Kolozs 
vár városának képviselői, valamint ne­
hány külföldi konzul. A gyűlést dr. 
Gherman Laurian, a kolozsvári tőzsde 
elnöke nvitotta meg, aki rövid beszéd­
ben ismertette a tőzsde megszuletesenek 
történetét. Pascu Valér, a tozsae vá­
lasztmányi elnöke hosszú es alapos fel­
készültségről tanúságot tevő beszédben 
ismertette azt a szerepet, amelyet a 
tőzsdék a gazdasági elet vérkeringésé­
ben játszanak. Visszapillantast. vetett a 
tőzsde intézményének keletkezesére, 
majd néhány amerikai és angoi peltia-

tő zs dé k stvukt u v a jut. 
eclmikai berendezésit és a kereskedői

vai illusztrálta

mi életben elfoglalj erkölcsi jelentőse­
get. Úgy Gherman L.mvian, mint Pás­
én, rámutattak Negrutin mérnöknek a 
kolozsvári tőzsde megteremtése korul, 
szerzett érdemeire. Negrutiu meghatott 
szavakban mondott köszönetét az iinnej) 
lésért, amelyben őt ez alkalommal része­
sítették. ...... ,

Dr. Gherman Laurian közölte, hogy 
a kolozsvári tőzsdének 128 tagja van, 
majd Radesiu Joan, a tőzsde kormány- 
biztosa üdvözölte a megjelenteket. Inti- 
li Richard Kolozsvár városa és dr. Mi- 
hali Tivadar polgármester nevében üd­
vözli a tőzsdét, amelynek működéséhez 
sok sikert kíván. Tufili rámutatott azok 
ra a súlyos nehézségekre, amelyekkel a 
kereskedelem a kedvezőtlen gazdasági 
viszonyok miatt megküzdeni kénytelen 

' s annak a reményének adott kifejezem 
I hogy a kolozsvári árutőzsde működésé 
j hozzá fog járulni ezen nehézségek eny- 
i hitéséhes. Comsa Jonel szenátor az er- 
I téktőzsde választmány a nevében iiavoz- 
! li a megjelenteket, majd Martmovici 
• professzor, a kolozsvári mezőgazdasági 
1 akadémia rektora beszélt, aki azt han­

goztatta, hogy a kereskedelem szervezet­
lensége folytán a földművesek nem egy­
szer a spekuláció áldozatai lettek. A ko­
lozsvári tőzsde hozzájárulhat ahhoz, 
hogy az üzletkötések egységesítésével ai 
landó direktívát adjon a mezőgazdasagi 
termékek árainak. Negrutiu mérnök, a 
kolozsvári iparkamara, Crisan pedig a 
többi iparkamarák nevében üdvözölte 
a tőzsdét. Ezután dr. Gherman_Laurian 
elnök a tőzsdét megnymottnak jelentette 
ki. A jelenlevők a tőzsde munkatermei­
be vonultak, ahol nagy érdeklődés mel­
lett történtek meg az első üzletkötések.

, mellékelni. Hasonlóképpen nem szűkéé 
) ges az adóigazolás szegénységi bizonyít 
[ ványok iránti kérelmeknél vagy válásé
! tási ügyekben. . , .. ...
S A pénzügyminisztérium hasonló el ja 

rásra utasította a közhatóságokat abban 
’ az esetben is, ha valaki követessenek, 

vagy járandóságának kiutalása iránt ro 
lyamodik a hatóságokhoz.

C cmzeiközi celluloze-kartell készül. 
Prágából jelentik: Prágában a na 
pókban tanácskozást tartottak a nemet, 
az osztrák és a csehszlovák cellulózé 
gyárak, hogy megkíséreljék a celluloze- 
piac nemzetközi szabályozását. A tanacs 
kozás egyelőre nem jutott túl az érint 
kezes felvételénél. A megbeszéléseket 
folytatni fogják és az a cél, hogy az ex­
portáló államok a belföldi piacokat köl­
csönösen tiszteletben tartják, az export 
ra pedig minimális árakat állapitsaunk 
meg, amelynél olcsóbban egyik gyai 
sem szállíthat. ,

J ug ószláv iá szilvatermése. Béig vad­
ból jelentik: Subáéról az klón friss 
szilvát is fognak exportálni. A gyü­
mölcstermés mennyiségileg kielégítő, 
a minőség azonban nem mindig kifo­
gástalan. Az export már megkezdő­
dött de még csak kisebb mennyisegek 
kerülnek kivitelre. Az exportintézet 
nagy előkészületeket tesz a g> iimoles- 
kivitel fokozására.

Az orosz szénexport előtérben. Bér 
1 in bői jelentik: Amerika nem engedei be 
az orosz szenet. Az utóbbi években mind 
azon által az orosz szén mindjobban erez 
teli versenyét a külföldi piacokon. r>ai 
a jelenlegi export csak 6—700.000 tonna 
évenként, a verseny fokozódásává beit 
számítani, mert a termelés Oroszország­
ban állandóan emelkedik. Az 19-8 29- 
«azdasági évben az orosz szentermeles 
már csaknem 40 millió tonnára rúgott 
és a szovjet ezt Tő millió tonnára akarja 
fokozni. Bár a belföldi fogyasztás u» 
emelkedik, a kivitel számára is egyre 
nagyobb mennyiség fog rendelkezésre 
állnni. Az orosz exportot nagyon előse­
gíti, hogy a szovjet igen olcsón adja a 
szenet, amelv Olaszországban tonnán­
ként két angol shillinggel olcsóbb az an­
gol szénnél. Még Amerikában is verseny 
képes az orosz szén, úgy, hogy az ame-képes az orosz szén, úgy, nogy az ame­
rikai szénbányák már az orosz szén be- 

I vitelének korlátozását kívánják.

Nagy áresés a zsirpiacon
Az egész országban csakis én szálhtom a 

legfrisebb, nyáron olvasztottntrp ntD“i» libazsírt
a legolcsóbban, vasúton és postán, saját bö- 
dönömben. FRIEDMANN SAMU

Oradea, Cuza Voda 6

KÜLÖNBEJÁRATU 
bútorozott szoba lép­
csőházi feljárattal ki­
adó. Értekezhetni Dan- 
zinger, Strada Saguna 
(Bartha Miklós-u.) 14. 
II. em.

HAGYATÉKI ügy­
ben kerestetik Csatári 
Ferenc 41 éves refor­
mátus vallásu molnár 
és géplakatos, nyir- 
apágvi születésű volt 
nyírbátori lakos. Je­
lentkezési cim: Csatári 
Veronka Nyírbátor.

EGY VILÁGOS su- 
terin helyiség ózonnal 
kiadó, műhelynek, rak­
tárnak, 2 szoba kony­
hának átalak tható. — 
Hosszú-utca 19.

PÓTVIZSGÁRA elő­
készít, román nyelv­
órákat jutányosán ad 
egyetemi hallgató. — 
írásbeli, vagy szóbeli 
megkereséseket egész 
nap a Diákmenza he­
lyiségében Str. Doro- 
bantilor 13.|

Bel- és külföldi
szabadalmat
kieszközöl és érté­

kesít. Vállalja
szabadalmazott
áruk forgalomba ho­
zatalát. Vas s A. 
szabadalmi ügyvivő 
Cluj, Strada Draga- 

lina 120.

A hatóságok csak akkor 
adhatnak ki okmányokat,
ha a fél igazolja, hogy 

kifizette adóját j

Cluj—Kolozsvár, julius 28. Miután az j
adófronton a legkétségbeesettebb kuzde- j
lem ellenére sem sikerült az adókat oly 
mértékben behajtani a tönkrement pol- , 
gárságon, hogy azzal odafönt a minisz- ; 
téri termekben meg volnának elegedve, j 
a pénzügyminisztérium rendeletet bo- j 
csátott ki, illetve a kiadott rendelet veg; > 
rehajására utasította a penzugyigazgato 

! Ságokat, amely szerint az allamkmcstar 
: érdekeinek szigorú vedelmeben a bato:
S ságok, különösen pedig a községi, városi 

és autonom törvényhatóságok, ezentúl

semmiféle közokiratot, bizonyítvány t 
nem adhatnak ki, mindaddig, míg a ké­
relmező felek a kérvény benyújtásává! 
egyidejűleg nem igazolják, hogy adótar­
tozásukat lefizették.

A rendelet aszerint disztmgval, hogy 
a felek a városi közhatóságokhoz mikor 
adták be kérelmüket. Ha a felek a kérel­
met a folyó év első felében adtak be, 
úgy igazolni kell, hogy a globális adó­
nak ez év első hat hónapjára eső részét 
már kifizették, • ha pedig a kérelem az 
év második felében auatott be, úgy ^ az 
egész évre eső globális adó kifizetését
kell igazolni. ,

A rendelet bizonyos kivételeket em 
gedélyez a felek részére. Ha valaki 
ugyanis anyakönyvi ügyben lordul bi­
zonylatért a városi hatóságokhoz, vagy 
bírói ügyekben van szüksége igazolvá­
nyokra, úgy adóbizonylatot nem keli

ELADÓK minden­
féle nyomda berendezé­
sek : amerikai gépek, 
gyorssajtók, üres szek­
rények, vasasztalok re- 
gálisok, három kis 
komplett felszerelt 

nyomda kedvező fize­
tési feltétellel. Cim a 
kiadóba

KIADÓ belvárosi hü-
lönbejáratu földszinti 
szoba üresen és két 
szoba konyha manzárd 
lakás. Cim Hegedűs 
Sándor-u. 18. Sámson.

NEINTÄGBE ízletes 
tejes ételeket Schwartz 
Ignácné orth. kóser ve- 
getárius éttermében 

kaphat Reg. Ferdinand 
(Wesselényi M.-u.) 10.

BÚTOROZOTT szoba 
teljesen külön bejáratú, 
fürdé szoba használattal 
azonnalra kiadó. Str 
Ge: Berthelot (Otvös- 
ucc6 25, sz.

SZÖVŐSZÉK, teljes 
felszereléssel, kitűnő 
karban, olcsón eladó 
Cim a kiadóban.

JÉGSZEKRÉNYEK
mészárosok és vendéglősök részére is min- 
den méretben. Sörkimérő pultok KERTÉSZ- 
nél Targu-Mures, telefon 814. Kívánatra ár­
jegyzék. — Képviselet Brassó és vidékére i 

PAUL T1TTES Brasov
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SPORT
A kedvezőtlen időjárás 
miatt aránylag gyengén 

sikerült a kolozsvári 
bajnoki uszóverseny

100 m. junior sprint. Bajnok: Sin­
ger TO 1 perc 25 mp. 2. Vancea MSE 
1 p. 26 mp. 3. Szabó MSE 1 p. 30 rop.

200 m. szenior mell. Bajnok: Giur- 
giu II. U. 3 p. 28 mp. 2. Balló TC 3 
p. 33 mp. 3. Farkas MSE 3 p. 37 mp.

100 m. szenior sprint. Bajnok: Zieg­
ler U. 1 p. 16 mp. 2. Deutsch U. 1 p. 
23 mp. 3. Bilkei U. 1 p. 24 mep.

100 m. női mell. Bajnok: Újhelyi 
KAC 1 p. 49 mp. 2. Rosenfeld H. 1 p. 
50 mp. 3. Janovitz TC 1 p. 56 mp.

200 m.' junior mell. Bajnok: Singer 
TC 3 p. 3- mp. 2. Kovács MSE 3 p. 
33 mp. 3. Pusztai KAC.

4-szer 100 m. sprint staféta. Bajnok: 
Univers. (Giurgiu—Bilkei—Deutsch— 
Ziegler) 5 p. 55 mp.

100 m. junior hát. Bajnok: Müller 
MSC 1 p. 35 mp. Deutsch TC mp. 3. 
Dózsa KAC.

100 m. gvors női. Bajnok: Erdős M. 
KAC 1 p. 38 mp. 2. Újhelyi KAC 1 p.
49 mp. 3. Rosenfeld H.

100 m. szenior hát. Bajnok: Nasch 
MSE 1 p. 31 mp. 2. Balló TC 1 p. 33 
mp. 3. Zeigler U.

400 m. szenior gyors. Bajnok: Zieg­
ler U. 6 p. 59 mp. Orosz KAC 7 p. 04 
mp. 3. Balló TC.

3-szor 100 m. vegyes staféta. Baj­
nok: MSE (Szabó—Linkovszki—Vari­
ra) 4 p. 33 mp. 2. TC (Wartenberg— 
Deutsch—Singer). 3. Universitäten. 

Műugrás. Bajnok: Hankó U. 86.5 p.
2. Török U. 82.2 3. Tornai 48 p.

3-szor 100 m. vegyes staféta szenior.
Bajnok: Universitäten (Giurgiu—Mar 
gineu—Ziegler) 4 p. 39 mp. 2. MSE 
(Farkas—Nasch—Szabó). 3. TC (Sin­
ger—Balló—Szabó.)

3-s2:or 50 m. vegyes staféta női. Baj­
nok: KAC (Újhelyi—Pintea—Erdős)
2 p. 26 mp. 2. KAC b.

3-szor 100 m. vegyes staféta junior. * 
Bajnok: MSE (Kovács—Müller—Van 
ea) 4 p. 50 mp. 2. TC (Singer—Deutsch 
—Wartenberg). 3. KAC.

800 m. gyors szenior. Bajnok: Zieg­
ler U. 14 p. 46 mp. Orosz KAC 14 p. 
46 mp. 3. Balló TC.

50 m. női hát. Bajnok: Rosenfeld H.
50 mp. 2. Nagy G. U. 3. Újhelyi KAC. 

500 m. gyermek gyors. Bajnok: Szi­
lágyi U. 38" mp. 2. Dózsa KAC 39 mp.
3. Horváth TC.

50 m. leánygyermek. 1. Bajnok: Ja­
novitz TC. 2. Pallos Ica. 3. Baleanu.

VIZIPÓLÓ. Universitäten—Kolozs­
vár kombinált 10:4 (2:4). Biró Koncz 
Rudolf. A rendezés kitűnő volt. ami 
elsősorban az úszószakosztály érdeme.

VIDÉKI LABDARUGÓ­
EREDMÉNYEK.

Arad. Tricolor—Hakoah 5:1 (1:0). 
Vointa—Frontiéra 1:1 (1:0). Osztályozó 
mérkőzés.

Transylvania—Victoria 5:1 (1:1). 
Egyetértés—Vulturi 0:0 (0:0). Vándor­
díj mérkőzés.

Temesvár. Bánátul—Kadima 2:0 (1:0). 
Biró: Kardos. Góllövők: Capra II. és 
Ciolac.

A Törekvés (Nagyvárad) és Kinizsi 
mérkőzés elmaradt.

Nagybánya. Haggibbor—BSC 2:0 
(1:0). Biró: Vadász. A több tartalékos 
Haggibbor megérdemelten győz a jóké- 
pességü vidéki csapat ellen Rosenfeld 
góljaival.

Nagyvárad. TAG—NAC 4:1 (2:0). A 
„favorit“ NAC súlyos vereséget ezen 
vedelt.

TMTE—Crisana 4:0 (2:0). A tartalé­
kos TMTE megérdemelt győzelmet ara­
tott. i

Brassó. Victoria komb.—Ivria komb­
id (1:0).

URUGUAY LEGYŐZTE A JUGO ! 
SZLÁV VÁLOGATOTT CSAPATOT 

Franciaország ismét megnyerte 
a Davis Cnp-ot

Montevideo, julius 28. Uruguay—Ju­
goszlávia 6:1 (3:1). Az első félidőben • 
Jugoszlávia esapata egyenrangú volt 1

Uruguay-jal és esaJE a brazíliai bíró 
pártossága biztosította be a világbaj­
nok együttesnek az első félidei vezetési 

Párizs, julius 28. A francia tennisz- 
válogatott megvédte a Davis Cup-ot, 
amely ez évbeni győzelemmel immár 
negyedszer kerül Franciaország birto­
kába. A döntő mai két utolsó küzdel­
mében Borotra győzött Bottal szemben 
5:7, 6:3, 2:6, 6:2, 8:6 arányban ée Cochet 

; Tildent verte négy szettben: 4:6, 6:3, 
; 6:1, 7:5. A végeredmény tehát 4:1 Fran­
ciaország javára.

A Magyar Srinbás Íred íjának 
kSsleméHyel: 

HUSZÁRFOGÁS 
Premier Csiitérinkön

A pótidény egyik legérdekesebb es­
téje lesz csütörtökön. A budapesti szín­
házi évad leghangosabb sikerű újdon­
sága a HÜSZÁRFOGÁS kerül színre. 
A Huszárfogás méltó folytatása annak 
az operett-sorozatnak, amelynek eddig 
két diadalmas állomása volt: Alvinei 
huszárok és Viktória. A Huszárfogás­
nál kedvesebb, vidámabb, elragadóbb 
operettet régen nem játszottak Kolozs­
váron. A Huszárfogás négy egymásutá­
ni estére: csütörtök, péntek, szombat és 
vasárnapra van műsorra tűzve s az elő 
vételi pénztár már árusítja a jegyeket. 
Kedden este hatodszor Alvinei huszárok 

A pótidény legnépszerűbb operett-új­
donsága az Alvinei huszárok, kedden 
este hatodszor kerül színre a premier 
parádés szereposztásában.

Szerdán este mozihelyárakkal 
I Takáts Alice
i A drámai társulat egyhavi szünideje 
j holnap véget ér és kedden este megkez- 
I dődnek a pót idény prózai előadásai is. 
I Az első prózai előadás szerdán este lesz 
i amikor is Szomory Dezső óriási hatású 
' uj színmüvét a Takáts Alice-tadják és
■ pedig nagyon olcsó mozikéi várakkal. Je 

gyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Föllép­
nek: Kaszab Anna, Tóth Elek, Mihály fi 
László, Balázs Samu, Copán Flőri. Ven­
dégként fellép a kolozsvári születésű 
Nyerges Ferenc is, az aradi színház 
tagja.

4 ___
Aa élet diadala

i Az amerikai filmgyártás legújabb 
. és legméltóbban megcsodált remekalko­
tása: Az élet diadala, a Wild-West fil­
mek fejeedlme ez a páratlanul izgalmas 
történet, Egy elkényeztetett leány és 

. egy Wild-West férfi szerelmi kalandját 
eleveníti meg a film. A darab hőse a 

. közkedvelt Jack Holt, partneren bájos 
Nancy Carol. Az Élet diadala csak ma 
és holnap látható még a magyar szin-

■ házban s minthogy esténként színházi 
előadás van, csak 3, 5 és 7 órakor. Hely­
árak 20 és 10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Kedden, julius 29-én: Alvinei huszá­

rok. (Operett-újdonság, olcsó hely 
árakkal. Sorozatszám 335.)

Szerdán, julius 30-án: Takáts Alice. 
(Újdonság nagyon olcsó mozihely 
árakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 
20 és 10 lej. Kaszab Anna, Tóth 
Elek, Mihályffy László, Mészáros 
Béla föllépésével. Sorozatszám 
336.)

Csütörtökön, juliua 31-én: Huszár­
fogás. (Operett-újdonság, először. 
A budapesti színházi évad legha­
tásosabb, legnagyobb sikerű ujdon 
sága, olcsó nyári helyárakkal. So-

I rozatszám 337.)
I Pénteken, aug. 1-én: Huszárfogás. Ope 

rett-ujaonság, 2-odszor. Sorozat- 
szám 338.)

I Szom oa ton, aug. 2-án este pont fél 9 
órakor: Huszárfogás (Operett-új­
donság, 3-adszor. Előadás kezdete

i ‘ kivételesen fél 9 órakor. Sorozat- 
szám 339.)

; Vasárnap, aug. 3-án este fél hét óra­
kor: Akácfa virág. Fráter Lóránd 
3 felvonásos operettje. Előtte Kö­
rösi Dudus és cigányzenekara 
Fráter nótái. Kőszegi Margit és 
Réthely Ödön Fráter-nótákat éne­
kelnek. (Nagyon olcsó mozihelv- 
árak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Soro­
zatszám 340.)

Vasárnap este 9 órakor: Huszárfogás. 
(Operett-újdonság, 4-edszer. Soro­
zatszám 341.)

Hétfőn este 9 órakor: Peer Gynt. (Ib­
sen hatalmas drámai költeménye, 
Grieg kisérő zenéjével. Nagyon 
olcsó mozihelyárakkal. Jegyek 
ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Soro- 
zatszám 342.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOSI-MOSORA?

Kedden 3, 5 és 7 órakor: Az élet dia­
dala.

Szerdán 3, 5 és 7 órakor Kolozsváron 
utoljára: Az élet diadala.

Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor: Arany­
tánc. Dolores del Rio világhírű 
alakítása. Hely árak: 20 és 10 lej.

Pénteken 3, 5 és 7 órakor: Aranytánc. 
(Dolores del Rio). 20 és 10 lejes 
helyárakkal.

Szombaton 3, 5 és 7 órakor: Arany­
tánc. (Dolores del Rio). 20 és 10 
lejes helyárakkal.

Szombaton este 11 órakor éjjeli film­
előadás: Minden nővel megtörtén­
hetik. (Csak felnőttek részére). 
Hely árak: 30 és 20 lej. Főszerep­
lők: Marcella AlbanL Vivian Gib­
son és Jack Trevor.

Vegye tudomásul,
hogy csak 5 nap választja el 

augusztus 3-tól
amely napon visszavonhatatlanul hazdan 

lesz a Temesvári Mentő Egyleti 
sorsjegyeknek

Vásárolja mag tehát azonnal csekély
20 leiért

szerencsés sorsjegyét, mellyel megnyerheti. 
100.000 lei főnyereményt, vagy 50. 20, 15 i* 
é* 5000 stb. lei kizáróitg készt inz 
ményt, melyek kifizetését a Temesvári Fiú 
Takarék garantálja. m

Sbrsjegyek kaphatók: dohány és borbély, 
üzletekben, piaci árusítóknál és a Sorsjegy" 
irodában Regina Mari* 32 sz. emelet, honnCt 
vidéki rendelések 5 darabonként 110— y 
előzetes beküldése ellenében eszközöltetnek 

Húzás eredménye augusztus 6 án clnji h». 
lapok atjáa lesz köztudomásra hozva.

Vasárnap d. e. 11 órakor 15 és 10 fe­
jes hely árakkal: Harc a levegőben. 
Izgalmas repülő fölvételekkel A 
főszerepben: Barbara Kent 

Vasárnap 3 és 5 órakor csak egy na­
pi ff: Mária nővér. Énekbetéttel 
Helyárak: 20 és 10 lej.

RADIO MŰSOR

Rendkívül olcsó
nyári könyvajánlatunk (/.)

Ady: Brevárium I. II. Lei 19 .— 
Casson: Tizenkét tip „ 10.—
Ady: Muzeum I. II. „ 140 —
Darvin: Fajok keletkezése „ 180"—
Karinthy: Kötéltánc „ 48 —

— Irta... „ 20 —
Schrenk: Titokzatos erők „ 28*—
Karinthy: Faremido „ 28*—
Tolsztoj: Shakespeare „ 35*—
Suares: Dosztojevszkij „ 35‘—

Lázár: Munkácsi „ 35.—
Wagner: Beethoven „ 35*—
Gide: Wilde Oszkár „ 35*—

Thiering: Textilipar „ 35*—
Lambrecht: őslények világa 35*— 
Ealla: Modem sakk „ 35*—
Brandes: A. France „ 35 —
Rilke: Rodin „ 35-—
Seton: Fekete mén „ 38-—
Molnár: Aidor (regény) „ 30*—

Kapható az „Uj
100 leien alóli rendelésnél

1. sz. csoport:
Móricz: Buzakalász 

— Házasságtörés 4
— Vadkan 110 Le!

2. sz csoport:
Babits: Pávatollak 

— Karácsonyi Madonaa 
— Nyugtalanság
— Recitativ 98 Léi

9. sz. csoport:
Laczkó: Noemi fia 
Biró: Ámor és Psyche 
Ka ezé r: Ezüst fuvola 72 L©i

11. sz. csoport:
Méray: Két primadonna 
Kodolányi: Két leányarc 
Szini: Smaragd 72 Lel

Kelet“ kőnyvosztályában
csakis az összeg előzetes beküldése mellett.

Xfll EVF«

július 3® *
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Idő: KSzépeerópaf 
KEDD, JULIUS 28

Bukarest. 13: Grammofón. Beszélő 
újság. 17: Zenekar. 18.30: Felolvasás. 
18.45: Beszélőújság. 19: Grammofón. 20: 
Cselló játék. 20.30: Felolvasás. 20.45: Zou 
gora. 21.45: Stranss-keringők. 21.45: Be­
szélőújság.

! Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: 
Hírek. 11.15: Az Államrendőrség Zene­
karának hangversenye. 12: Hírek. 1; 
Pontos időjelzés, i dő j ár ás jelentés. 2.30: 
Hírek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- 

I jelentés, hírek. 5: Novellák. 5.30: Sza- 
> iónzenekar. 7.30: Puccini: Tócsa c. ope- 
I rája. Majd pontos időjelzés, időjárás- 
I jelentés, hírek. Utána cigányzene.

Bées. 20.05: Operett.
! Berlin. 21: Kamarazene.
I Breslau. 20.10: Egy gépirónő beszél 
» foglalkozásáról.
f Varsó—Kattovitz—Poznan, 20: Mus
• sanet: Manón c. operája.
\ Róma. 21.02: Hangverseny. 
i Oslo. 20: Norvég dalok, 
j Toulouse. 21: Szimfonikus hangv.
\ Pozsony. 19.35: Operaábrándok.<
í SZERDA, JULIUS 30
! Bukarest. 16: Grammofón. 17: Zene-
• kar. 18.30: Felolvasás. 18.45: Hírek. 19:
• Grammofón. 19.40: Rádióegyetem. 20: 

Színházi előadás. 20.45: Dalest. 21.15: 
Tánezene. Közben hírek.

1 Budapest. 9.15: A m. kir. 1 honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye 
9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egye 
temi templomból. Időjárásjelentés. 12.05 
Eugen Stepat orosz balalajka zenekará­
nak hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pon­
tos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
3.30: Morse-taníolyam. 4,10: Mario Bre- 
iich-pall‘asta felolvasása: „A háborít 
utáni olasz drámairodalom. 4.45 Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Mó­
ricz Pál felolvasása: 1: Ami elmúlt. 2: 
Az érmelléki hires szüretek. 5.30: Zom- 
bori Sipos Sanyi és cigányzenekarának 
hangversenye. 6.40: Horváth Atilla dr. 
előadása: „Sportbalesetek. 7.10: Takáts 
Jenő zongoraművész hangversenye. 8: 
Klasszikus operettrészletek. Utána pon­
tos . időjelzés, időjárásjelentés, hitei- 
Majd grammofón hangverseny.

Bées. 21: Dal- és áriaest.
Berlin. 20: Bécs-Páris, két némáét 

operettjeinek zenei párhuzama a hev 
lini 1930. hangversenyegylet előadásá­
ban. Majdtánczene.

Breslau. 20.30: Operettróesletek. 
Grammofón-kabaré.

Köln. 20: Hangverseny.
Stuttgart. 20.15: Filharmómikus haag 

verseny.
Varsó. 20.15: Tenoráriák aongoraJó 

•érettel. 23: Tánczene.
Riga. 19.03: Népszerű zene.
Poznan. 20.30: Könnyű zene.
Oslo. 22.40: Grammofón tánczene. 
Toulouse. 20.15: Operettrészletek. 
Milánó. 20.40: Könnyű zene. Operett­

zene.
Róma. 21.02: Szimfónikue hangver­

seny.
Prága. 20: Fuvola hangverseny. 20.® 

Dalok.
Pozsony. 18. Szólisták hangversenye. 
Brünn. 21.40: Grammofón.
Kassa. 17: Szalonzenekar.
Belgrad. 20.30: Zongorajáték. 21.30- 

Operettest.
Mwmmimtb Sfrslwmlta® lm- é» OsreMaié Ki *yemááják**, Oi«J, titr. Barna L. Po» 18. Telető* *—!n,

Mi lesz
ffljtn sokat gyöti 

Áak azon, ami ma.
lHä akad arról beszí
ölnap* Pedig egy1 

mbe kell nézni ezzi
■a. és felelnünk kelll 
kt ez az nt, amelynél 
gyre nyugtalanítodbl 
kövezve? I
Demokratikus kori 

rton, amelynek mind! 
tolt ahhoz, hogy a dl 
Értelemben vett renci 
litse Romániában. íj 
jsztendőn keresztül I 
így ebet sem. tett a k| 
egit -tt saját sírját | 
la végleg elkészül, 1 
emeli el, de eltemeti 

M azokat a célkitüzf 
[ol az ország materia 
meggyötört lakossági 

- Az ország zavarta! 
Fejlődésének két le a 
\ gazdasági stability 
■et nem tudta épsJ 
tormány. A gazda&4| 
toncepció nélküli f 
pénytelen válságba I 
laságop a kereskedj
■épszeriiségf éltesből! 
Is in eg esi. folt demoíl 
jöséges szervezetekri 
ja a lehetőségeket ar 
■ágra és -valóságos I 
\ teljes anarchiánál 
így látszik., bekötötl 
tett fülekkel ülnél« 
íltapétáy.ott, szobáik] 
Iák, se nem hallják 
1erténik-

Nem látják, és n| 
ralik össze az egé| 
ogyan pusztulnak 
sainak és az elhibj 

ények súlya alatt 
ó egzisztenciák és] 
iz és tízezer sz&mrj 
ömegek a legst tél 
em hallják és 
lpanperizálódott 
étik ki hálójukat 
iaa agitátorok, akii 
et, aláássák az áíJ 
ek presztízsét, kiöl 
ől a fegyelem -és f 
emény telenségben I 
'lhintik az anarch! 
ármánynak a gyű 
étegekből sarjadtai 
iségek és a tiszti 

levegő után szomjj 
k uralomra. S el 

d úgy érzik, a 
árulták őket és ni 
áemokráciájából áhl 
általában a demoku 
®s»k torz karikatuil 
••-ját bőrükön.

, Hová vezet a ki 
®ől, amelyben egyj 
fi w anyagi életi 
■izonytaianabbá vj 
galma és rendje. J 
•s a kulisszák mö( 
t*k a kombináció 
skartba tett polit 
kodnak az örökséd 
•zik, hogy rövidt 
•lükbe hullani. AI 
3áról, a jelentős s| 
nyáról, az erős ke 
zanak el félre nej 
tőinél jobban oml 
tehetetlenségének i 
patikus rezsim am 
katákolmánya, a 
nyíltabban dugja I 
gondolata. Tragi] 
•§y magát izzig-’ 
*ak valló kormár 
®P»eB azt az atm


